

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 440

Palma de Mallorca.—Sábado 28 de Octubre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

## SIN ESPERANZA

Otra vez la cuestión del Puerto de Palma. ¿Porqué nuestra insistencia? Pues, sencillamente, porque de cada vez nos vamos convenciendo más de que esta provincia ha quedado completamente desatendida en las altas esferas administrativas de la Nación.

Es harto significativo el telegrama que se ha recibido del Director General de Obras Públicas. En resumen viene a decir: Si la Comisión de esa Junta de Obras del Puerto viene a Madrid a gestionar una rectificación de las cifras que han sido asignadas al Puerto de Palma, puede aquella Comisión ahorrarse la molestia del viaje. Es trabajo perdido.

Así, tan francamente, y tan rudamente, se cierran de golpe las puertas a la esperanza. Y así, tan rotundamente, se niegan en Madrid a escuchar las razones que demuestran la preterición de que hemos sido objeto.

Y no es que con esa preterición se haya querido castigar una desidia o una incuria de la Junta de Obras. La preterición entonces sería casi justa. Y nada tendríamos que objetar. Si nosotros hubiésemos descuidado nuestros intereses, no había de ser el Estado quien nos advirtiese nuestra indolencia.

Pero resulta que nuestra Junta de Obras no ha descuidado su cometido. Ya conocen los lectores las manifestaciones contenidas en la carta que nos remitió, y publicamos, el Presidente de aquella entidad don Gabriel Mulet, tiene aquella remitidos a la Superioridad proyectos de obras que alcanzan la suma de cuatro millones y medio de pesetas aproximadamente. Algunos de esos proyectos fueron remitidos hace siete años, y hay unos como el trazado de vías de enlace, el adoquinado de la prolongación del Muelle Nuevo, la construcción de un edificio para oficinas y almacenes de la Junta que no están aún ni siquiera aprobados por la Superioridad.

La actividad desplegada por la Junta del Puerto ha quedado paralizada al entrar en los Negociados del Ministerio. No es, pues, culpa de aquí si esos proyectos no pueden entrar en vías de realización. Y no hablemos de lo relativo a obras en curso. Ahí está el proyecto, importantísimo, del dragado y desmonte de rocas submarinas, tan indispensable dado el aumento de calado de los buques modernos. No obstante, en los centros oficiales no se para mientes en las necesidades de nuestro puerto. Antes bien, se cierra todo camino a una rectificación necesaria de la irritante postergación.

¿Que hacer? Lo menos que debemos reclamar es que nuestro puerto sea equiparado a los demás de su categoría. El Estado se ha mostrado con algunos de estos espléndido sobremana, tan espléndido como cicatero para nuestra provincia. Interesa emprender una activa campaña que nos ponga a cubierto de futuras pretericiones.

No es mucho pedir, el reclamar ser partícipes del presupuesto nacional en aquella medida que se crea justa y razonable. Pues a las cargas del Estado contribuimos como las demás provincias españolas.

NUESTROS COLABORADORES

## CONSERVADURISMO

III

Cuando creencia es virtud social y Estado casa es tierra, se obtiene el perfecto Estado: el Estado republicano en casa.

Después de estas frases bellísimas, no añade el gran Emerson, ejemplo alguno. Pero nosotros, al leerlas, pensamos en seguida en Francia.

Los gestos que va dibujando la Francia actual para el espectador que le guarde menos fobia resultan, de todas maneras, algo torturadores. Al tratar nosotros de aplicar con detención a la pisada que hace sonar en Europa, la política francesa, nos sobrecoge siempre un poco de emoción, pues que de una parte sentimos que no persiste la ilusión en una Francia humanista que no fuerza política y universal, a la entraña renacentista de Italia y Alemania, y de otra, dudamos en nuestro derecho de pedirle, en corto lapso de tiempo, una segunda y más terrible prueba.

Si nosotros, con serenidad, contemplamos el panorama histórico de la moderna Galia, desde la caída de Luis XVI hasta el Tratado de Versalles, nos encontraremos con una nación que ha tenido en su esencia dinámica una formidable desproporción entre el esfuerzo desarrollado y los medios de que ha dispuesto, empezando realmente, ahora, a determinar su acción, sobre la firme garantía de sus reservas, algunas aun nominales. Pensemos que Artur Young señala como en 1786, todo francés se ocupa más de la política de Holanda que de la francesa. Pensemos como por aquellas horas todo es rutina, desorganización financiera, política y territorial, fraccionamiento horroroso en el espíritu nacional y en el sentido de patria. Reparemos luego la enorme impulsión necesaria para la adquisición, de este espíritu actual de la Francia civil y viril, y de esta concentración de fuerzas que ha convertido un estado confusionario en un Estado absorbente en organización y superioridad, frente a toda una Europa enemiga, durante cien años.

La Gran Guerra, con la victoria aneja a los aliados, no ha sido la cicatriz puesta a la herida que a Francia abrió el prusianismo en el setenta, sino la compensación de la energía desentrevada, y obstruida tantas veces, desde Walmy. Y a veces los designios son contrarios a los deseos. Cuando Francia en nombre de Francia luchó contra toda Europa, luchó por la humanidad. Ahora, en que aparece tan a menudo la bella divina de Civilización, Humanidad, luchaba Francia por su propia libertad y por su mismo espíritu, cuyas raíces lo mismo encontramos en un cuento de Daudet que en la mirada fija del viejo «poilu».

En nuestro último artículo, cerrábamos el conservadurismo alemán con la caída de los Hohenzollern, porque ha finalizado un ciclo tras el cual nada le queda a Alemania que perder, y para poco sirve el conservadurismo si no hay nada que guardar. En la Alemania potente, política y filosófica, son esencialmente (Hegel es una prueba) centro. Ahora no queda sino derecha e izquierda.

Para Francia, en cambio, que ha ganado, se abre el ciclo de verdadero conservadurismo. Y este conservadurismo, precisamente, se sostiene, ahora, en dos triunfos, así como la Francia de 1914 se sostenía en uno: el triunfo nacional de la Revolución, de trascendencia universal, y la Guerra europea con frutos nacionales, a la hora de la paz. Hasta 1914, frente al movimiento del proletariado, tendía la política francesa a que no se malograsen los postulados de la Declaración de los Derechos del Hombre. Desde 1919, tiende también Francia a que no se malogren los frutos de su victoria.

La República francesa tiene toda una tradición. Esta tradición no va más allá de 1789. Para nosotros está en aquella memorable sesión de la Asamblea Nacional del 4 de agosto en que el vizconde de Noailles y otros aristócratas, generosamente renuncian a sus posesiones y a sus derechos feudales en honor al campesino francés. Es una revolución burguesa que quisiera convertir a los campesinos en pequeños burgueses, dándoles, a cada uno, una propiedad. Para nosotros está la tradición, en el 14 de julio, en que bailando el pueblo sobre las ruinas de la Bastilla, proclamaba la intangibilidad de las personas. Tras la libertad, se alza un doble respeto a las personas, y a la propiedad. De esa tradición, participan los mismos camelots du roi. Leon Daudet abomina de girondinos y jacobinos. Pero verdaderos intelectuales del derecho francés, basan el sueño de su monarquismo en Bonaparte y no en un Borbón. Y ahí está el ilustre y civil Maurice Barrés, publicando las notas que dejara su abuelo, oficial de la Grand Armée, sintiendo un profundo orgullo de contar con ascendientes entusiastas de las campañas napoleónicas.

El espíritu de Francia sólo cree en el ciudadano y no en el aristócrata ni en el proletario. El movimiento de la Comune fué, esencialmente, un intento de incorporación del socialismo al espíritu del Estado creado por el constitucionalismo, o al revés. Hasta frente a Marx creó el colectivismo en Francia, un socialismo sentimental inyectado de humanismo revolucionario, a base de hacer una sociedad más humana, más proporcionada, sin destruir la propiedad y más aún sin destruir lo que es patrimonio de la pequeña

burguesía francesa: el ansia y deseo de mejora, persistiendo en un esfuerzo continuado en las empresas, en toda la gama de motivos que, pequeños y más grandes, constituyen en una democracia burguesa, la vida civil.

El colectivismo político, francés, en las últimas décadas, tomó este sentido sentimental. A pesar de su colectivismo, creían más los que lo proclamaban en el Estado perfecto de una república, con tal de que junto a la virtud social (a pesar de mil patrañas esparcidas, Francia es de los países que más virtud social conserva) la tierra fuese un verdadero Estado-casa. Es decir, son ante todo, republicanos y laicos.

Cuando ha surgido el comunismo apolítico, proclamando principios contrarios a los hombres del ochenta y nueve, ha surgido el conservadurismo francés formando un dique a los avanzados socialistas. Colectivistas sentimentales como Briand, Millerand, se hicieron gubernamentales. Individualistas como Clemenceau se afianzaron en su posición individualista. Tal vez, nadie como Clemenceau ha definido el plano del conservadurismo francés: el actual estado de la cuestión social es un problema de fuerza. Entendiendo así, que los que no creen que los males de la libertad se curen con libertad, deben saber que esa libertad dispone de la fuerza que exige la oposición a toda dictadura.

Pero hay que evidenciar con firmeza que el conservadurismo francés es eminentemente civil. Nosotros sabemos que el gran Alomar, que enterró un poco sus ilusiones respecto de Francia, pudo este verano pasado, en París, sentir toda la grandeza de esa civilidad.

Esa civilidad, junto a una gran táctica en el colonismo, se va acentuando también en el campo internacional de Francia, a medida que va extinguiéndose, la embriaguez de la victoria, esa civilidad que construye mezzquitas en París y manda embajadores al Vaticano, esa misma civilidad que ya comenzaba a dejar la Inglaterra de Lloyd George y que por eso ha caído...

JOSÉ ENSEÑAT

NUESTROS COLABORADORES

## AL AZAR

—Siempre estás contento. Pero pecas de exagerado.

—Nada de eso. Para un amante del arte no puede pasar desapercibida esa singular y constante labor artística de la sociedad «La Veda»: no me negarás que no es despreciable para los pintores el hecho de que puedan disponer anualmente, de un salón en el que, sin ser explotados, más te diré, sin apenas desembolsar un céntimo, expongan el fruto de sus ideales y trabajos. Por eso recuerdo, sin ruborizarme, las «Galerías Layetanes», el «Salón París», el Hotel Ritz...

—Aún sin ser mallorquín quiero despostrarme de egosismos y materialismo alabando sin reservas esa protección. Yo creo que esa Sociedad está muy capacitada, por su entrenamiento y aficiones, para dar más vuelos a su intervención. Es compatible, con su carácter recreativo, organizar cada dos años una exposición desde un punto de vista independiente y general. Algo análogo ha arraigado en el palacete del Retiro de Madrid.

—No está mal visto; así se evitan rencillas avivadas al calor de los certámenes burocráticos, con lo cual gana en intensidad el espíritu de cuerpo, y a la vez se pulen y afirman tendencias y escuelas por comparación espontánea.

—Me hacen gracia tus afirmaciones categóricas con aspecto de sentencia romana. ¿Y quien ha abierto la caja de Pandora?

—Pues un valenciano modesto y laborioso: el pintor Tudela.

—¿Y qué tal?

—En general me ha gustado. Su mejor elogio lo hacen sus compañeros que con gran nobleza, se han dejado decir que ha sido una sorpresa. ¡Si hubieras oído las conversaciones que sin ser «Diablo cojuelo» he sorprendido! Retina y trabajo han hecho el milagro.

—Verdaderamente se necesita, en Mallorca, más que en ninguna parte, mucha retina y diligencia. Todo el que ha cogido paleta y pinceles sabe la inmensa y sucesiva variedad de tonos que en una misma hora y con un mismo sol hacen difícil la caza del color mallorquín. ¿Y es nuevo el expositor?

—No; hace algún tiempo expuso ya. Y aunque en algunas telas pintadas con finalidad utilitaria quedan reminiscencias de su hacer pretérito ha cambiado casi

por completo. En la mayor parte de todas ellas se ha despojado de su amansamiento, y dejando habilidades se ha entregado más a la realidad encarándose con el natural que traduce con pincelada más simplificada.

—Ya es un progreso esa sinceridad.

—¿Sabes qué me ha llamado mucho la atención? La abundancia de contrastes de la gama azul y la amarilla que resuelve con suave y cálida armonía.

—Quizás por ello encaja su temperamento en el ambiente pollensín.

—Efectivamente, toea acertadamente los temas grises en algunos lienzos, esos grises delicados que sólo se ven en Pollensa. ¿Porqué no tocarlos si es tan bella la «illa daurada» como la «illa platejada»? Hay otro detalle en que se refleja la mayor preocupación del artista por el natural: su tendencia realista. Así, pinta encantadoras figuras humanas que dan movimiento y espiritualidad al paisaje.

—¿Y no expone cuadros de composición?

—Por fuerza tenía que ofrecerlos un artista que se dedica al retrato. Y así expone varios, entre ellos uno de grandes dimensiones que ha sido laureado en la última exposición nacional. No te daré detalles, pues sabes que soy más aficionado a dar impresiones de concepto; es preferible que el que quiera comprar visite la exposición y elija sin prejuicios. Yo había notado en la obra anterior del señor Tudela un ansia de expresar los efectos de las grandes preocupaciones de la humanidad: la muerte, el alma. Y así se dejaba arrastrar de la sugestión de los grandes pintores espiritualistas: el Greco y Goya le influenciaban en la disposición y en los colores. Así le resultaban algunas de sus pinturas oscuras y rígidas los personajes. Por ésto, al contrastar el recuerdo con sus cuadros de hoy, notamos el progreso en la frescura de color desprovisto de los tonos cretenses, en la gradación de expresiones fisionómicas y en la interpretación de las emociones. En este sentido son notables bastantes detalles del cuadro culminante.

—Así crees al pintor Tudela...

—Le creo con cualidades bastantes para hacer una labor muy visible. Ahí si la riqueza fuese patrimonio general...

obra «La dama del arriño», ese drama evocación de la obra pictórica de «El Greco».

Josefina Tapias es la artista toda asimilación y la mujer todo belleza, todo sentimiento.

ERNESTO M. DETHOREY

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UN BRINDIS DE PUCCINI. — Cuando en 1893 obtuvo «Manon» un grandioso éxito al ser estrenada en Turin, todas las altas personalidades de la ciudad se apresuraron a ofrecer un banquete al victorioso Puccini. Este, que se había marchado a Milán, tomó inmediatamente el tren para regresar a Turin. Durante el viaje le asaltó con insistencia un pensamiento: «Estoy obligado a dar las gracias al final del banquete».

Puccini tenía una conversación sumamente amena e ingeniosa, pero no era lo que podíamos llamar un orador oficial. «¿Por qué no preparar las cuatro palabras que he de pronunciar, en vez de improvisarlas? Prepararlas, sin embargo, era lo de menos; lo peor era sí, con la emoción del momento, se le olvidaba todo lo preparado. Sin embargo, se le ocurre una idea luminosa. Para tener el discurso ante los ojos en el momento oportuno, Puccini se lo escribe por la mañana en el puño izquierdo de la camisa, como un estudiante tillo cualquiera. Después lo lee para sí: «¡Está bien!», breve y eficaz.

Ya estamos en el banquete. Los convidados distinguidos, la sala espléndida; el servicio esmerado; felicitaciones, cumplidos, sonrisas continuamente. Puccini, sentado entre el senador Sambuy y el síndico Volt, acaricia con frecuencia el puño salvador. Al final, numerosos brindis, fogosos y elocuentes; por el cuerpo del agasajado comienza a correr un sudor frío: «¡Que hable Puccini, que hable el maestro!», gritan diversas voces. Puccini se resista, se niega durante unos instantes, y, finalmente, se levanta. Pero, ¡oh, apuro! ¿Cómo acordarse de aquellas cuatro palabras con tal cuidado preparadas? Y además, ¡imposible, sacar el puño ante toda aquella gente, que no aparte de él los ojos! Puccini se siente morir, esboza una sonrisa, y dice con voz apagada: «¡Gracias a todos!», acompañando estas palabras con un ademán tan precipitado, que echa a rodar cinco o seis botellas y otros tantos vasos.

UNA ANÉCDOTA DE VERDI.—El periódico «Paraviana» cuenta una anécdota de Verdi. En Florencia, en el ángulo que forman la calle Banchi y la calle del Moro, existía un comercio de antigüedades, muy notable por los objetos que en él se encontraban. Había en aquella casa de todo para todos: desde la túnica romana, a las dalmáticas de la edad media; desde las monedas griegas a las conchas carbonarias del 21; desde el libro de lectura de cualquier reina desterrada, a las estampas licenciosas del siglo XVIII, y, sobre todo, una rarísima colección de autógrafos, género en el cual el propietario tenía especial competencia y pasión. Un día puso en la vitrina una tarjeta de visita, con algunas palabras, de José Verdi, dirigida a Barile de Florencia. Un día entra en la tienda un señor de edad que desea ver el billete de José Verdi. El anticuario, solícito, se lo enseña.

«¿Cuánto vale este autógrafo?»—pregunta el incógnito comprador.

—Diez liras.

«¿Diez liras? Es mucho. Yo puedo tenerlo por mucho menos.»—Y se marchó. Inútil es decir que el incógnito comprador era José Verdi en persona.

DE LA VIDA ESCENICA

## JOSEFINA TAPIAS

Hace dos años, en Barcelona, en el transcurso de una velada, el arte de Josefina Tapias fué para mí una revelación.

Siempre creí que Josefina Tapias llegaría a donde ha llegado. Pero eso es poco aún para su arte. Auguro que irá más lejos.

Recuerdo con agrado—de la velada de hace pocos años—su encarnación magistral de «la Hermana» en la obra, ensayo escénico, de un poeta amigo: «Vidas Fecundas».

Otro día, fué ella también quien en el «Teatro de la Comedia» de Gracia, interpretó con verdadero acierto una nueva obra de este amigo—Luis Góngora Muñoz-Cobo—. Titulábase «Amparadora», y Josefina Tapias fué la verdadera amparadora de la obra.

En el modesto «Boletín» del ignora-«Grupo Helénico», unos cuantos amigos, amantes del teatro y de la literatura, elogiaban con calor la labor siempre interesante de Josefina Tapias.

Ella, con su amabilidad extrema, dignábase colaborar algunas veces en los actos del «Grupo». Josefina Tapias —tan deliciosamente gran actriz—leía versos, como ella sabe hacerlo, en las veladas literarias del «Grupo Helénico». En aquellas fiestas, era una hora de elevado recogimiento, la que proporcionaba el decir maravilloso de la joven actriz.

¡Cuán lejos han quedado aquellas noches del «Teatro Escuela», del «Estudio Círculo», del «Teatro de la Comedia»! Ahora, Josefina Tapias es una gran actriz.

De éxito en éxito ha ido ascendiendo por el difícil camino del arte escénico.

Desdén formó parte del elenco que dirigían eminentes figuras del teatro español. Vedla ahora trabajar en la mejor compañía de verso, en la compañía Guerrero-Mendoza.

La dicción de Josefina Tapias es precisa, sugestiva, llega al público y lo conserva pendiente de sus labios. Y su mímica es perfecta, sobria, muy justa.

Fernández Ardavin ha encontrado en ella una intérprete genial para su

## 30 años atrás

21 Octubre 1892.—Celebra sesión el Ayuntamiento.

Se dió cuenta entre otros dictámenes y comunicaciones, de del comandante del cañonero «Alsedo» Sr. Matheu, ofreciendo a la corporación municipal, la reproducción de la carabela «Santa María» que construyó aquella maestranza para la retirada militar del día 11.

Tomó la palabra un concejal para agradecer en nombre del Ayuntamiento esta distinción y se acordó comunicar las gracias al Sr. Matheu y a toda la tripulación.

Se acordó también por indicaciones del Alcalde que la comisión de Hacienda formase con urgencia el presupuesto de las obras de la glorieta proyectada en la puerta de Jesús, Plaza del Hospital y calle del Jardín Botánico, a fin de que a la mayor brevedad empleen las obras.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# INFORMACION LOCAL

## Notas

### Municipales

#### Para la Fiesta del Arbol

Ayer mañana se reunió en la Casa Consistorial la Comisión encargada por el Ayuntamiento de proceder a la organización de la Fiesta del Arbol.

En vista de que en presupuesto solamente hay consignadas para atender a dicho festival 500 pesetas, la Comisión acordó redactar un dictamen, que será, probablemente, presentado a la próxima sesión municipal, en el cual se pide que del capítulo de Imprevistos se destinen para dicho festival 1.500 pesetas.

De accederse a dicha propuesta quedarían a disposición de los organizadores de la Fiesta del Arbol 2.000 pesetas, que se conceptúan indispensables para el indicado objeto.

Abriba la Comisión el proyecto de que la Fiesta del Arbol consista en la plantación de arbolado y jardines en los terrenos de las Murallas de Mar, iniciando así la realización de parte importante del urbanizamiento de aquellos lugares.

#### Las lámparas Nitra

La Comisión de Alumbrado, en la sesión que celebró ayer, acordó proponer al Ayuntamiento la apertura de un concurso para la adquisición de las lámparas Nitra que se necesitan para el alumbrado público.

#### Depósitos de bencina subterráneos

En la reunión celebrada ayer por la Comisión de Gobierno y Policía, entre otros asuntos, se tomó el de informar favorablemente la instancia presentada tiempo atrás por don Eusebio Colomer, solicitando autorización para instalar en esta ciudad, con carácter de exclusividad, dos depósitos subterráneos de bencina para surtir de esta materia, mediante contador, a los vehículos provistos de motor.

La Comisión, al emitir el citado informe favorable, señala como puntos adecuados para instalar dichos depósitos en la plaza de Eusebio Estada, en la parte alta de la ciudad, y la plazoleta existente junto a la fuente de las Tortugas, frente al local de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, en la parte baja.

#### Multado

Por la Alcaldía ha sido impuesta una multa de diez pesetas a un fijador de carteles, por proceder a la fijación de éstos sin que estuviesen dotados del sello acreditativo de haber satisfecho el impuesto municipal correspondiente.

#### El «Tunderer»

El Vicecónsul de Inglaterra en Palma señor James Webb ha comunicado oficialmente a la Alcaldía la llegada del acorazado británico «Tunderer», buque escuela de guardias marinas, a nuestro puerto, el día 2 de noviembre, procedente de Gibraltar.

#### El deslinde de «Les Parellades»

A la reunión de las Comisiones de Ensanche y Murallas, para tratar del deslinde de «Les Parellades», celebrada ayer, no asistieron más que dos concejales y un vocal propietario de la Comisión de Ensanche, a pesar de exceder bastante de la docena el número de los convocados.

Se acordó retornar al Ayuntamiento el dictamen que ya fué presentado a la Corporación sobre dicho asunto.

El mencionado Vocal propietario de la Comisión de Ensanche anunció la presentación de un voto particular al dictamen.

## Deportes

#### Foot-ball.—Sobre una descalificación

Una vez más damos una prueba de imparcialidad haciendo constar a ruego del interesado, presidente accidental de la Junta de Delegados del concurso «Copa Mallorca», que, al ocupar la presidencia de la que acordó descalificar al «Balears» iba con el mandato expreso de la Junta Directiva del «Alfonso XIII» de votar en favor de la descalificación.

Este mismo mandato se hizo extensivo a los Delegados de los equipos alfonsinos.

Queda complacido el interesado.

#### El partido de esta tarde

Ayer mañana salieron para Manacor al objeto de visitar las cuevas del Drach, los jugadores que forman el equipo «Valls Deportiu» que pasó a Mallorca al objeto de celebrar dos encuentros con el primero de la real sociedad «Alfonso XIII».

El primero de ellos tendrá lugar esta tarde a la hora anunciada.

#### Copa Mallorca

Mañana por la mañana, continuarán los partidos del citado concurso.

A las 8 y media jugarán: «Mallorquin» contra «Unión Protectora Mercantil».

A las 10 y media: «Europa» «Balear».

#### Automovilistas a Barcelona

En el vapor de anoche embarcaron, al objeto de presenciar las carreras de autociclos «Trofeo Armangué», don José Riutort, concejales de este Ayuntamiento y los comerciantes don Antonio Biliboni y don Francisco Vidal.

#### El equipo de Vizcaya

La Federación Vizcaína de Fútbol ha constituido el equipo que luchará contra el de la Federación Asturiana, en el próximo campeonato entre regiones:

Jáuregui; Careaga, Vailana; Peña, Larraza, Arruza; Acedo, Carmelo, Travieso Sesúmagá, German.

El once de posibles que entrenará al anterior será el siguiente:

Urdangarín; Bilbao, Beguiris; Sabino, Juanín, Cavia; Ibaibariaga, Eléxpuru, Areta, Laca, Ale Biar.

Como entrenador del equipo vizcaíno ha sido designado Mr. Pentland.

## Del Carnet

La señorita María de los Angeles Ferrando, hija de nuestro querido amigo el Alcalde de Montuiri don Miguel, se encuentra gravemente enferma. Hacemos votos para que la doliente experimente pronto alivio.

Ayer mañana llegaron de Valencia el Comandante de la guardia civil señor Tormo y el de Infantería don Gabriel Llompart.

De Valencia vinieron ayer mañana don Vicente Juan Soler, don Miguel Valero, don Pedro Serra, don Plácido Rodríguez, don Manuel Romero, don Miguel Moyá, don Juan Contreras, don Joaquín Albamonte, don Antonio Pérez, don Fermín Calvo, don Salvador Estela, don Francisco Costa, don Alberto Ballester, don Luis Testosi y señora, don Gerardo Monteagudo, don Mariano Sánchez y don Juan Soriano.

También han llegado a esta ciudad el pintor chileno y rico propietario don Juan Sasidoqués y su esposa, escultora y poetisa.

En el vapor «Mallorca» embarcaron para Barcelona don Miguel Sampol, don Antonio Gelabert, don Jaime Capó y señora, don Nicolás Cortes, don Nicolás Borull, don José Balagué, don German Fernández y don Luis Segarra.

También embarcó para la ciudad con el abogado don José Ramón de Bobadilla.

Igualmente embarcaron, con objeto de dirigirse a Tarragona para asistir a las carreras «Trofeo Armangué» el gerente de la casa «Loryc» don Rafael de Lacy y nuestro estimado compañero de redacción don Francisco de Asís Fuster Pérez.

## Sucesos y desgracias

#### Una paliza

Ayer tarde Emilio Martínez, domiciliado en la calle de San Pedro, 53, bajo, dió una paliza a una hija suya llamada Carmen, casada, de 27 años, produciéndole una fuerte contusión en la frente y heridas en distintas partes del cuerpo, de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

Denunciado el hecho a la policía, ésta ha puesto al agresor a disposición de la autoridad judicial.

#### Caida

La anciana María Carbonell, de 75 años, tuvo la desgracia de caerse ayer en su domicilio, que lo tiene en el Molinar de Levante, sufriendo la fractura del antebrazo izquierdo y una contusión en la ceja del mismo lado.

Fuó trasladada a la Casa de Socorro donde fué asistida.

#### Mordido por un cerdo

El vecino de Llubi, Lucas Cladera, de 30 años, fué mordido ayer por un cerdo, sufriendo una herida contusa en la palma de la mano derecha.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

#### Accidente del trabajo

Anteayer tarde, en una fábrica de chocolates situada en la calle del Marqués de Fuensanta; ocurrió una desgracia.

La muchacha Francisca Queiglas, de 11 años, con domicilio en la calle de Forteza, 21, (Hostalet) se magulló el dedo medio de la mano izquierda, con una máquina.

Pasó a la Casa de Socorro donde la auxiliaron.

## Notas agrícolas

#### Consejo para el mes que viene

Vid y vinos.—La práctica de descalzar las cepas para quitar las raicillas, operación que se puede hacer, ya sea con azada, ya con arado viñador, es muy recomendable que sea ejecutada en el mes de noviembre, en el cual, además, son faenas vitivinícolas las siguientes: quitar rodrgones que sirvan de apoyo a los sarmientos, relleno de los envases con vino nuevo y efectuar trasiegos en las bodegas de zonas templadas.

Ganados.—Disminuido el trabajo de las yuntas, puede reducirse el pienso por lo que se refiere a la cantidad de grano. En el rebaño conviene extremar los cuidados de preservar a las reses del frío, que en las noches de este mes empiezan a tener heladas.

Hasta las nueve o las diez de la mañana deben permanecer las ovejas en dichos locales.

A las vacas lecheras se debe alimentar a partir de esta fecha con buenos piensos, en que predominen las raíces, para aumentar la secreción.

Los bueyes de cebo empiezan a estar sometidos a régimen adecuado desde dicho mes. Continúan las pjaras de cerdo en los cocinares y sigue la paridera en el rebaño lanar.

Avicultura.—Durante el mes de noviembre se debe continuar sometiendo a las gallinas a la misma alimentación que en los últimos días del mes actual, con ración caliente por la mañana. En tal época llega al mínimo la puesta (5 por 100), y es la más adecuada para proceder a la elección del plantel, seleccionando las aves más aptas y vendiendo las restantes o destinándolas al cebo, que ya en tal mes se habrá comenzado, para el mercado de Navidad.

Fruticultura.—Pueden empezarse en el mes de noviembre las plantaciones de árboles frutales y el desfonde de los cuadros que han de dedicarse a huertos frutales. Se recogen en él peras y manzanas y se empieza la de naranja y aceituna para consumir en verde y para el alíño. Se podan para verdeo los árboles de pepita al desprenderse sus hojas.

Jardinería.—La poda y limpia de árboles y arbustos, el abrigo de las cajoneras, cercándolas a su alrededor con arena, paja o estiércol, y comenzar los trabajos del interior y los de construcciones rústicas, carpintería (para vallas, empalizadas, etc.), son faenas para alternar con las plantaciones arbustivas de hoja caduca, la limpieza del césped y el ponerle mantillo.

Acaba en noviembre la plantación del jacinto, tulipán, azafrán de primavera, etcétera, y los canastillos macizos se plantan de saxifraga, pensamientos, mositos y otras, que florecen en la estación siguiente. Se arrancan las dalias y cанныas para abrigan los tubérculos.

#### EN LOS PUEBLOS

### Infracciones, sucesos y otras demasías

#### Cazador furtivo

La Guardia civil del puesto de Lluchmayor da cuenta al Gobernador de haber recogido una escopeta que dejó abandonada un cazador que al ser sorprendido por dicha fuerza se dió a la fuga.

#### El Reglamento de carreteras

La Guardia civil de los puestos de Palma y El Terreno comunica al Gobernador haber denunciado al ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia varios conductores de vehículos por haber infringido el Reglamento de policía y conservación de carreteras.

## LA SUPREMA

### máquina de escribir

Por su fácil manejo por su pulsación rápida por su amplia garantía y muy particularmente, por reunir muchísimos adelantos y perfeccionamientos sobre todas sus similares, es la

## CONTINENTAL

cuyo último modelo es un alarde en mecánica.

Exclusiva para Baleares:

## CASA BAR-LOCK

Quint, 7-Teléfono, 49

PALMA

Cambios y ventas a plazos

#### CIRCULAR SANITARIA

### La matanza de cerdos

Por el Gobernador se publica en el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«Habiendo empezado el período de matanza de reses de cerda y teniendo en cuenta el modo de ser sacrificadas en esta provincia en las casas particulares y muchas veces dejada incumplida la circular referente al régimen de la expresada matanza, publicada en el «Boletín Oficial» núm. 8.559, correspondiente al día 29 de octubre de 1921 publicada por la Inspección de Sanidad provincial, cumple a este Gobierno civil hacer público por la presente, que estando dispuesto a evitar que sean consumidas sus carnes sin la correspondiente inspección sanitaria, por estar aquellas reses de consumo abonadas a enfermedades infecciosas que puedan ocasionar serios trastornos a la salud de los consumidores, para su garantía vengo en disponer:

1.º Que para los efectos a lo dispuesto en el art.º 18 del reglamento general de Mataderos, el sacrificio de las reses de cerda en casas particulares, aunque hayan de ser consumidas en ellas, solamente la autorizarán los Señores Alcaldes cuando sea solicitado en forma legal por el interesado.

2.º Cuando por la extensión o por otras condiciones especiales del término municipal fueran muchas las solicitudes en demanda de autorización para la matanza de cerdos en casas particulares, el Alcalde organizará un servicio de inspección veterinaria a domicilio, mediante el pago de los derechos que estipule y apruebe la Corporación municipal.

3.º Igualmente prevengo que los cerdos que se sacrifiquen en los mataderos deben ser abiertos en canal en los mismos y reconocidos micro y microscópicamente por el Inspector veterinario y sobre todo los del casco y radio de la población.

En caso de incumplimiento de lo recordado en esta circular los infractores quedarán incurso en las penalidades que señala el artículo 90 del Reglamento general de Mataderos de 5 de Diciembre de 1918.»

## Vida Marítima

#### Movimiento del puerto

Viernes 27

#### Entradas

Procedente de Valencia, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasajeros y carga general; entre ella, 1.025 sacos de harina y trigo y 367 cajas de tabaco.

Procedente de Marsella, el vapor correo «Balear», capitán don Antonio Dezcallar, con pasaje y carga general.

#### Salidas

Para Argel, a las 6 menos cuarto, el vapor correo «Balear», con pasaje y carga general.

Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Para Alicante y escala en Ibiza, saldrá hoy a las doce de la mañana, el vapor correo «Bellver».

#### Crónica del puerto

Se halla en expectación de destino, el pallebote «Nuevo Corazón».

Ayer por la tarde, fué botado al mar el bergantín goleta «Angela», de la matrícula de Barcelona, después de sufrir pequeña reparación en los Astilleros del Mollet.

En el muelle nuevo, se amontonan importantes partidas de cajones de higos y pulpa, para ser embarcados en el vapor «Mallorca», que llegará a este puerto dentro unos días.

Ha sido amarrado en el contramuelle el pallebote «Vicente Suarez», para sufrir reparación en aquellos Astilleros.

#### Servicio de vapores correos de Baleares

#### SABADO

De Palma para Alicante a las 12.

De Palma para Ibiza a las 12.

De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Barcelona para Alcadia a las 18'30.

De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.

De Ibiza para Palma a las 22.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

De Mahón para Palma a las 20'30.

## Militares

#### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería. Hospital y provisiones.—3.er capitán de Artillería.

Vigilancia.—Único Oficial de Caballería.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Orden General del Distrito del día 27 de Octubre de 1922

Durante el tiempo que los Cuerpos de esta guarnición efectúen las Escuelas Prácticas, quedará suspendido el servicio de Jefe de día, dando parte de las novedades, como venía efectuando el referido Jefe de día, el Oficial de Vigilancia más antiguo.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Diaz Carvia—Comunicada—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

#### Orden de la Plaza del día 27 de Octubre de 1922

Los precios a que resultaron las raciones de pan y piendo en el mes anterior en esta Plaza y a los cuales se han de valorar las que se beneficien por los Cuerpos en el actual, son los que a continuación se expresan:

Pan a	0'343
Cebada a	1'485
Paja a	0'819

Lo que se publica en la orden de hoy para general conocimiento y efectos.—El General Gobernador, Chalíer—Comunicada—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

#### Otra del mismo día

Mañana a las 11 tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el segundo reconocimiento de los individuos de la clase de tropa propuestos por dicho establecimiento para su declaración definitiva de su inutilidad, así como el de los propuestos para el uso de licencia temporal por enfermos.—El General Gobernador, Chalíer—Comunicada—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

### La subvención al puerto de Palma

Nuestros estimados amigos don Luis Pascual y don Luis Alemany han recibido, respectivamente, el siguiente telegrama del Ministro de Fomento:

«Las 206 mil pesetas de subvención con cargo al crédito de 18 millones se ajusta estrictamente a los preceptos establecidos en la Ley sin que quepa en las atribuciones del Consejo ni en los míos el separarse de ellos, y en cuanto al auxilio para obras en curso no se han podido destinar más que 60 mil pesetas por ser esta cifra el presupuesto de las obras que del puerto tiene actualmente en construcción.»

## Le Printemps

### DE ANTONIO M.ª FUSTER

SAN NICOLÁS, 3-5

#### RECIBIDAS las NOVEDADES

PARA

#### OTOÑO E INVIERNO

Gran surtido en Pelotería, Lanería, Pañería, Echarpes. Gamuza abrigo corte de 3 metros 21 Ptas.

Visiten esta casa antes de comprar LA MEJOR SURTIDA

## ELEGANTE

### VESTIRÁ

teniendo sus trajes con tintura

## ESTRELLA

30 CÉNTIMOS paquete VENTA en todas partes

## EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico. Nutrida información local y de las Islas. Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente. Administración y Redacción Danús, 2 Talleres e Imprenta Santacilia, 3 PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 204

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Número suelto... Id. atrasado... 0.10 pesetas 0.20 Id.

# GACETILLA

**PAGO DE HABERES.**—El día 2 del próximo Noviembre se abrirá el pago de sus haberes a las Clases Pasivas por esta Depositaria Pagaduría de Hacienda en la siguiente forma:  
 Día 2.—Montepío Militar, Civil, Jubilados, y pensiones remuneratorias.  
 Día 3.—Retirados de Guerra y Marina.  
 Día 4 y 6.—Nóminas sin distinción.

**ADJUDICACION DE UNA BECA.**—Hoy a las once horas se verificará en el Instituto general y técnico el sorteo para la adjudicación de la Beca que corresponde a las escuelas nacionales de esta provincia.

**GENEROS.**—El sastre don Juan Janer, dueño de «La Palmera», nos comunica haber recibido los géneros de otoño e invierno.

## Patentes de vehículos

El ministerio de Hacienda publica en la «Gaceta» la siguiente Real orden:  
 «1.ª A partir del día 1 de abril de 1922 la tarifa de patentes del apartado E) del Real decreto de 11 de mayo de 1920, relativa a los vehículos con tracción mecánica dedicados a transportes de efectos desde cualquier punto en el interior de las poblaciones a las estaciones de ferrocarril o de tranvía interurbano o muelles de embarque, y viceversa, o por carreteras o caminos ordinarios, sea cualquiera la distancia, quedará modificada en la forma siguiente:

- Vehículos de una tonelada de carga, 150 pesetas.
  - Vehículos de dos toneladas de carga, 250.
  - Vehículos de tres toneladas de carga, 500.
  - Vehículos de cuatro toneladas de carga, 800.
  - Vehículos de más de cuatro toneladas de carga, 1.600.
- A los remolques se aplicarán, según la carga máxima que puedan transportar, patentes por valor del 25 por 100 del importe de las fijadas anteriormente para los vehículos tractores.
- Los tipos de la anterior escala serán bonificados en 25 por 100 para los vehículos a que se refieren cuando lleven cámaras neumáticas en las ruedas.
- 2.ª A los vehículos de que se trata se les aplicará durante el actual ejercicio económico la siguiente tarifa:
- Vehículos de una tonelada de carga, 125 pesetas.
  - Vehículos de dos toneladas de carga, 225.
  - Vehículos de tres toneladas de carga, 400.
  - Vehículos de cuatro toneladas de carga, 600.
  - Vehículos de más de cuatro toneladas de carga, 1.050.
- En relación con esta tarifa se aplicarán, también durante el corriente ejercicio económico, las patentes correspondientes a los remolques y la bonificación a que se refieren los dos últimos párrafos de la prescripción 1.ª
- 3.ª Los dueños de los repetidos vehículos que se hayan provisto de patente con arreglo a la tarifa en vigor hasta hoy, se hallan obligados a abonar la diferen-

cia en más que les corresponda según la tarifa transitoria contenida en la prescripción 2.ª. Al efecto se les concede un plazo, que terminará en 31 de diciembre próximo.

4.ª Para el cobro en el actual ejercicio de la diferencia a que se alude en la prescripción 3.ª, se expedirán nuevos impresos de patentes, en los que se exprese que son adición a las principales y se determine la cantidad a que ascienda dicha diferencia.

Los administradores de Propiedades e Impuestos formarán relaciones por pueblos, incluso las capitales, en que conste el número de la patente principal respectiva, el nombre del contribuyente y el importe de la patente adicional. Estas relaciones suplirán a las listas cobradoras.

## DE INTERES PARA LOS AGRICULTORES

### La enseñanza agrícola ambulante

Por el Ministro de Fomento se ha firmado la siguiente Real orden:  
 «Dispuesta la organización de la enseñanza agrícola ambulante por Real orden de 7 de junio último y dadas las instrucciones correspondientes por V. I. en 8 de agosto, con el fin de unificar en lo posible los criterios manifestados en los planes que se han presentado,  
 S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que para conocimiento general y en particular de los agricultores, se publique en la Gaceta de Madrid, a continuación de la presente, una relación de los Establecimientos y Servicios agrícolas a quienes se encomienda esta misión con los datos recibidos hasta hoy relativos a los temas de las conferencias, pueblos en que se celebran y épocas de las mismas».

En la relación a que se refiere la Real Orden transcrita figuran los siguientes Establecimientos, temas y época de las conferencias y localidades en que han de darse:

**Estación Enológica de Felanitx**  
 Replantación y enfermedades de la vid, en Pollensa.—Labores de verano en la vid, en Santa María y Maacor. El «oidium» y manera de combatirlo, en Saneellas.—Enología, curso de ocho conferencias, en Inca; de octubre a diciembre.

**Granja de Baleares (Palma de Mallorca)**  
 Medios de comba la «mosca» del olivo, en Artá Buñola.—Elaboración racional del aceite, en Alaró.—Para del olivo, en Andraitx y Artá.—Los mismos temas en cuatro conferencias en Menorca y en dos conferencias en Ibiza; tercero y cuarto trimestres del año económico.

## Religiosas

Día 28.—San Simón y San Judas, apóstoles.  
 San Simón es quizás el apóstol del que menos nos refiere el sagrado Evangelio. Con todo, es bastante nos diga que fue elegido por Cristo para el altísimo cargo de apóstol para que sea esto para él el mejor elogio.  
 San Mateo siempre le llama el cananeo para distinguirlo de San Pedro que llamábase también Simón.

# CINE MODERNO

EN PALMA HOY a las 5 y media Grandioso programa

## POR LA PUERTA DE SERVICIO

por MARY PICKFORD (LA PELICULA QUE GANÓ EL PREMIO DE MILAN)

Y la segunda jornada del **NUEVO FANTOMAS**

Mañana de 11 a 1, Sesión Matinal **EL NUEVO FANTOMAS** 2.ª jornada y **EL SECRETO NEGRO** 3.ª y 4.ª episodios  
 Lunes, podrá V. admirar, de nuevo a GLADYS WALTON en **LA CAMARERA** fantasía americana en 4 partes, Programa Verdaguer.

El historiador Teodoro refiere que San Simón fué de la tribu de Zabulón o de Neftali y que fué el esposo en las bodas de Caná en las que el Salvador a instancias de su Madre convirtió el agua en vino.

Es San Judas el apóstol menos conocido por lo repugnante que es y será este nombre después de la traición de su compañero en el apostolado, llamado Iscariote.

San Judas por sobre nombre Tadeo, fué hermano de Santiago el menor, hijo de Alfeo y María, célebre en el Evangelio por su amistad con Jesucristo.

Fuó muy querido del Salvador, de manera que en el sermón de después de la Cena en que Jesucristo reveló tan profundo misterio, entendió enseguida el sentido de las palabras en que decía: «El mundo no me verá pero vosotros me veréis porque yo estaré vivo y vosotros lo estaréis».

San Simón predicó el Evangelio en Egipto y San Judas, según el martirologio romano, en la Mesopotamia.

Como todos los apóstoles éstos murieron mártires; San Judas fué decapitado y San Simón aserrado por mitad.

Sus reliquias fueron llevadas a Roma venerándose una parte de ellas en Tolosa y algunos huesos en la Iglesia de San Andrés de Colonia y en la de los cartujos.

## Cuarenta Horas

Empiezan en Montesión, en honor de San Alonso Rodríguez, protector de Mallorca.

Exposición a las seis y media, continuación de la Novena en honor de San Alonso, con sermón por el Rdo. Padre Esteban Moreu, S. J. y reserva de S. D. M.

## Efemérides mallorquinas

28 Octubre 1655

Llegaron seis galeras de Malta y en ellas don Bernardo Cotoner Vicario General, sede vacante, que habia sido desterrado anteriormente.

## ANUNCIO INTERESANTE

### Conferencias agrícolas

El Inspector-Director de la Granja Agrícola de esta provincia publica en el «Boletín Oficial» las siguientes líneas:  
 «Se va a proceder a la intensificación de la enseñanza agrícola ambulante en esta provincia para lo cual el Ingeniero Director de la Granja Agrícola de Baleares e interino de la Estación Etno-

## DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

DE **JOSE PUNCERNAU VILADOT**

### PRÓXIMA INAUGURACIÓN

Tengo el gusto de comunicar a los amigos y público en general que el DEPÓSITO DE TEJIDOS de la calle de San Miguel, 80 se ha trasladado a la misma calle número 125, ALMACEN.

Habiendo establecido la venta al detal y en todos sus artículos y al mismo precio del por mayor.

## GRANDES EXISTENCIAS

en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, seda y algodón, Mantas de Lana y Algodón, Mantas para viaje, Tejidos y Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdis, Madapolanes, Suaves y Curados.

Casa de Confianza Precios Fijos Ventas al Contado  
 NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES

**SAN MIGUEL, 125-ALMACEN-PALMA de MALLORCA**

## COLMADO PARISIEN

### GRAN REBAJA DE PRECIOS

Azúcar blanquilla 1.ª garantizado sin mezcla ninguna, el kilo. 1'80 Ptas.  
 Café superior, los 100 gramos 0'65  
 Aceite de oliva superior, el litro 2'00  
 Sardinas latas grandes conteniendo 24 pescados grandes, lata 0'95  
 Sardinas Klub 0'50

Moscatel Superior 16 años, el litro 2'00 pesetas  
 Vinos Maristany blanco y clarete, el litro 0'60 pesetas

## Venta directa de los Vinos CASTELL DEL REMEY

Única casa que vende lo que anuncia en CALIDAD y BARATURA

lógica de Felanitx dará, en los pueblos de la misma que lo soliciten, conferencias o conversaciones de carácter agrícola con preferencia sobre los siguientes temas:  
 Repoblación vitícola con porta ingertos americanos;  
 Ingerito, poda y labores de la vid.  
 Abonado de la vid.  
 Enfermedades de la vid.  
 Vinificación.  
 Patología del arbolado.  
 Empleo racional de abonos minerales.  
 Conservación del estiércol.  
 Estercoleros.  
 Selección de semillas, etc.  
 Los Ayuntamientos o entidades agrícolas que deseen una o más conferencias sobre cualquiera de las materias cita-

das lo solicitarán del Director de la Granja expresando el tema o temas de preferencia.

El Director, en vista de tales peticiones, distribuirá el plan de conferencias y comunicará a los solicitantes las fechas en que estas deberán celebrarse, debiendo hacer presente que todos estos servicios de divulgación técnica son completamente gratuitos»

## Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva,  
**ESTUFA ELÉCTRICA**  
 de gran rendimiento y economía.  
**EL ÁGUILA San Nicolás, 7**

# Revista de Prensa

## La destitución de Martínez Anido

### Breve historia del gobierno de Martínez Anido

Realmente, no es necesario recordar las circunstancias en que el Sr. Martínez Anido fué nombrado gobernador civil de Barcelona ni poner de relieve los hechos más salientes de su actuación, porque viven aún en la memoria de todos.

Año tras año se habían sucedido los gobernadores civiles sin lograr dar con la solución del grave problema social de Barcelona; cuando más, lograban apagamientos transitorios de la lucha, y ésta volvía a resurgir en la primera ocasión.

En estas circunstancias fué a Barcelona el antecesor del señor Martínez Anido, D. Federico de Carlos Bas.

El Sr. Bas, que obtuvo verdaderos éxitos durante su mando, después de resolver varios conflictos graves, y cuando se disponía a hacer frente al más aparatoso de todos ellos—la huelga de metalúrgicos con la paralización de los servicios públicos, incluso el de enterramientos—, se vió imposibilitado de continuar su labor por la actitud en que, frente a él, se colocaron las autoridades militares y determinados elementos, que veían la salvación en una represión cruel, en un escarmiento durísimo...

A la sazón el Sr. Martínez Anido era gobernador militar.

El Sr. Bas pidió apoyo a la autoridad militar para hacer frente a aquella huelga; pero el capitán general manifestó que no facilitaría un soldado ni un camión mientras no se declarase el estado de guerra y se iniciase la política de represión.

Esta actitud debió parecer muy plausible a los elementos antes aludidos, porque celebraron una asamblea, consecuencia de la cual fué que el Sr. Bas dejase el Gobierno civil, del que inmediatamente se encargó el Sr. Martínez Anido.

Sin embargo, antes de marchar a Madrid, el Sr. Bas dejó resueltas todas las huelgas. Bueno es recordarlo.  
 ¿Qué ha ocurrido después?  
 La tragedia de Barcelona fué acentuada

jante, que actúa también en un plan de violencias. El peligro es, por tanto, mayor que en noviembre de 1920. La mano de hierro no ha servido para nada útil en Barcelona.

El Sr. Arlegui está unido a su actuación tan estrechamente, que ha caído con él. De los cargos que haga la Historia sobre este período represivo de Barcelona, Martínez Anido y Arlegui serán igualmente responsables.

## La carta de Cambó a Maura

Para aclarar algunos conceptos vertidos en «El Debate» el Sr. Cambó ha dado a la publicidad la siguiente carta que dirigió al Sr. Maura en febrero de 1922:

«Madrid, 3 de febrero de 1922. Excelentísimo Sr. D. Antonio Maura Montaner.—Mi querido presidente: Transcurrieron bastantes semanas desde la constitución de este Gobierno hasta el momento en que vi surgir, en el pensamiento de usted y de varios ministros, la idea de que la ocupación permanente de los territorios que dominan la bahía de Alhucemas podía y debía ser el coronamiento de la campaña militar, que fué el más urgente y principal cometido que el Rey y el país nos confiaron en agosto.

A usted particularmente, y a los demás ministros en varias reuniones del Consejo, he manifestado constantemente la profunda preocupación y el hondo pesimismo que produce en mi espíritu la empresa de Marruecos, que estimo superior a las fuerzas de España.

Ello no obstante, he participado, sin duda ni vacilación alguna, en la acción que el Gobierno ha realizado hasta ahora para salvar el honor de las armas y el prestigio exterior de España, tan gravemente comprometido con el desastre de julio. Pero cuantas veces se ha tratado en Consejo de ministros de extender por la fuerza de las armas el campo de nuestra acción en Marruecos y, de un modo especial, de ocupar por la fuerza de las armas los territorios que dominan la bahía de Alhucemas, he formulado expresas y terminantes reservas, en el sentido de que los acuerdos que se han tomado de encargar al alto comisario que estudiara y expusiera un plan para realizar esta operación no implicaban el acuerdo de realizarla.

Pero en el Consejo de ayer se leyeron por usted unas notas, que obtuvieron el

asentimiento de los demás ministros, en las que se consagra el acuerdo de que la ocupación permanente de los territorios que dominan la bahía de Alhucemas es el final objetivo políticomilitar de esta campaña.

Y este acuerdo del Consejo de Ministros me plantea a mí el más doloroso conflicto de conciencia que se me haya jamás planteado.

De una parte, la conciencia me dice que ya no puedo asociar mi voto y mi responsabilidad a una empresa que (repetiendo la sinceridad y el patriotismo de los juicios contrarios) una profunda convicción me dice que ha de ser de funestas consecuencias para España. Y, de otra parte, no se me oculta que el provocar en estos momentos, y por este motivo, una crisis ministerial, es producir un estrago de incalculables consecuencias.

Yo creo, mi querido presidente, que si aceptara usted que la divergencia surgida quedara zanjada con mi salida del Gobierno ello sería lo mejor, pues la unidad de criterio en punto tan fundamental como el que nos separa compensaría muy sobradamente el quebranto que al Gobierno pueda producir mi salida. Si aceptara usted esta solución, yo le ofrezco dar de mi dimisión la explicación que usted redacta y no dar de ella ampliación alguna, como le ofrezco igualmente prestar a mi sucesor todo el concurso que de mi requiera, tanto para la obra de reforma fiscal y elaboración del presupuesto como para el término de los trabajos de confección y promulgación del Arancel.

Si usted juzga que ello no es posible—yo respetaré su decisión aun reputándola equivocada—, yo le ruego me dé usted la fórmula que me permita continuar en el Gobierno sin asociar mi voto y mi responsabilidad al acuerdo de ocupar permanentemente por acción militar (si como es más probable, no puede obtenerse por acción política) los territorios que dominan la bahía de Alhucemas.

Yo abrigué, abrigó aún, la esperanza de que cuando el Gobierno examine concretamente la operación y pese sus dificultades y los sacrificios que implica y los riesgos que plantea el Gobierno actual desistirá de realizarla. Creo también que su estudio y planteamiento es posible que exijan mayor plazo del que necesita el Gobierno para cumplir el cometido para el

cuál mi personal concurso puede ser de una mayor utilidad.

Si ante estas eventualidades cree usted que yo puedo y debo continuar en el Gobierno, manteniendo, como mantengo, mi criterio resueltamente contrario a la empresa guerrera de Alhucemas, yo permaneceré en mi puesto hasta que mi sustitución pueda efectuarse sin las dificultades actuales, o hasta el momento en que el Gobierno, examinado y aprobado el plan que le someta el alto comisario, entienda que su deber le impone emprender la operación militar de Alhucemas; en este momento me sería absolutamente imposible continuar un momento más en el Gobierno.

Usted, que sabe cuanto pesan en mi ánimo sus juicios y con qué satisfacción colaboro a su obra, comprenderá con cuánta pena le causo la contrariedad que sé habrán de producirle estas líneas; pero me enseñó que el primer deber de los hombres públicos es ser fieles a los dictados de su conciencia.  
 Mande a su afíctísimo amigo, que estrecha su mano, F. Cambó».

# VASOS

Baratos

## LA CARTUJA

# Para Marsella

saldrá el pallebot a motor

## “SAN BERNARDO”

a últimos del corriente mes  
 ADMITE CARGA  
 Para informes: **Valentín Schembri**,  
 Marina, 50.—Palma.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## Importante operación en Melilla

Se ocupan nuevas e importantes posiciones

El general Burguete comunica oficialmente las operaciones realizadas en la zona de Melilla.—Se han registrado escasas bajas.—Las tropas indígenas se portan admirablemente.—Las escuadrillas de aviación contribuyen eficazmente al ataque.—Hoy proseguirán las operaciones

### El parte oficial Pormenores de la acción

Madrid 26 a las 22.—El parte de Marruecos, de las 6 de la tarde dice: El Alto Comisario general Burguete, comunica desde Tetuán lo siguiente: Comenzaron las operaciones esta madrugada, con arreglo a las instrucciones comunicadas al Comandante general de Melilla, maniobrando nuestras fuerzas en un estrecho frente, comprendido entre Dar Kebdani y Arsú, con gran precisión, secundándolas la escuadra, compuesta del acorazado «Alfonso XIII» y la división naval aeronáutica, los cañoneros «Laya» y «Lauria», los destroyers «Cadarsó» y «Villamil» y los guardacostas «Arcila» y «Tetuán» divididos en dos grupos.

Los buques de guerra, actuaban desde ayer tarde sobre Sidi Dris y Afrau, produciendo una gran alarma, demostrada por las numerosas hogueras que se observaban.

Después de una intensa preparación de artillería, aviación y naval, nuestras columnas alcanzaron sus objetivos, siendo la primera agrupación, las unidades de la derecha, la que ocupó la posición de Axdir-Azu, sin registrar ninguna baja a las 7'45.

Poco después el ala izquierda ocupó la posición de Buhalora, a las 8'30.

Las columnas del centro ocuparon Tayudait y poco después ocuparon Alalud y Nador de Beni-Ulitch.

Los cañones enemigos de Nador tiraron sobre las fuerzas que ocuparon Axdir Azu siendo apagados los fuegos enemigos por nuestra artillería.

Así mismo fué acallado el cañón enemigo de Tuyugaz.

Nuestras bajas hasta el momento de telegrafiar son escasas; éstas se reducen a tres harkes de Beni-Tuzin, tres indígenas de los «gums» y dos de la harka de Dris er Rif, en las columnas de la izquierda.

En las del centro, resultaron heridos leves el teniente don Francisco Villalta del Tabor de Alhucemas, un suboficial, dos soldados moros y un sargento graves; dos soldados leves, pertenecientes al Regimiento de Melilla; y un muerto y cuatro heridos de la harka amiga.

De la izquierda, cuatro heridos de la harka amiga. Al enemigo les cogimos hasta ahora los cañones que tenían en Nador y bastantes municiones.

Es de suponer que nuestras tropas les habían cogido el cañón que tenían los moros en Tayudait, si bien de ello no da cuenta en el parte oficial el Alto Comisario por no haber recibido parte de ello.

### Operaciones en la zona de Melilla

La distribución de las fuerzas.—Las bajas

Melilla 27.—Quedaron guarneciendo la posición de Buhalora, en las inmediaciones de Tafersit, las siguientes fuerzas:

La primera brigada de infantería, una compañía de ingenieros zapadores, una batería del noveno grupo de instrucción de artillería, y la harka amiga mandada por Dris er Kifil.

El resto de las fuerzas de la brigada regresó al punto de partida.

El repliegue fué hostilizado en Nalau

Tzayudait, donde recogimos, después de la escaramuza, dos muertos enemigos con armamento.

La brigada primera de la línea derecha quedó acampada en el lugar llamado Frahmuaen Mar.

Las bajas han sido las siguientes: El sargento don José Suñer, herido menos grave.

El Cuerpo de Regulares de Alhucemas e las órdenes del alférez señor Villalta tuvo un herido: el suboficial don Faustino Androu, menos grave.

Los Regulares de Ceuta tuvieron un sargento indígena herido y entre la harka amiga y la policía indígena tuvieron 13 heridos.

El total de los heridos es el siguiente: Europeos, 2 oficiales y 9 soldados; indígenas, 16.

Los muertos fueron: 1 caído del «gumís», 2 soldados de la policía indígena y 1 del harka amiga.

En total 29 bajas, contando en ellos 5 que ha tenido el Tercio Extranjero.

### Mas detalles de la operación

Ampliando noticias.—Ocupación de nuevas posiciones

Madrid 27 a las 17'15.—De Melilla se reciben noticias ampliando las que han sido transmitidas oficialmente, relativas al curso de las operaciones que se han emprendido en aquella zona.

Según las noticias que acaban de recibirse, sábase que nuestras tropas ocuparon a las 7 y 45 minutos la posición de Axdir-Azu.

A las 8 y media, nuestras fuerzas entraban en Tzayudait ocupando completamente esta última posición que tiene gran importancia.

Aquí fué encontrado un cañón que tenían emplazado los enemigos, con el cual venían aquellos hostilizando la posición de Dar Quebdait.

Poco después, nuestras tropas prosiguiendo su avance ocuparon la posición de Halaui, conocida con el nombre de «Loma del Arroyito», la de Buhalora y la de Nador de Beni Ulitch.

En este último lugar fueron recogidos dos cañones más, con su material consistente en gran cantidad de municiones.

Las fuerzas que habían salido de Melilla iban mandadas por el nuevo comandante militar de aquella zona general Losada.

Este dirigió el conjunto de la operación desde la posición de Buhalora.

Mas pormenores.—Captura de material

Madrid 27 a las 17'15.—Dicen de Melilla que durante el desarrollo de la operación que dirigió el general Losada, no creyó éste conveniente ocupar la posición de Tiza Aza apesar de que esta ocupación figuraba en el plan que se había proyectado.

El cañón de que se apoderaron nuestras tropas al ocupar la posición de Tzayudait estaba provisto de gran cantidad de municiones.

Uno y otras cayeron en poder de la columna que ocupó la posición.

Las bajas sufridas durante la operación

Madrid 27 a las 17'15.—Nuevas noticias llegadas de Melilla dan cuenta de las bajas sufridas por nuestras fuerzas durante el desarrollo de las operaciones verificadas en la región de Tafersit.

La primera columna que formaba el ala

izquierda tuvo tres soldados heridos pertenecientes a las fuerzas indígenas afectas a Beni-Tuzin, otros tres soldados correspondientes a las fuerzas de los «gumís» de reciente creación, y dos heridos del harka amiga.

La segunda columna, que formaba el centro, tuvo herido al alférez que mandaba las fuerzas de Regulares de Alhucemas, don Francisco Villana.

Tuvo también un suboficial, dos soldados y un sargento del Regimiento de Melilla, este último calificado de menos grave.

La tercera columna, que constituía el ala derecha, registró cuatro bajas, consistentes en cuatro soldados heridos pertenecientes a las fuerzas del harka amiga.

El enemigo ofrece escasa resistencia.—Se le ocasionan muchas bajas

Madrid 27 a las 17'15.—Dicen de Melilla que el enemigo ofreció escasa resistencia por no poder contener en ningún punto el avance de nuestras tropas que escalaron las alturas de las nuevas posiciones con gran decisión.

En cambio, ocasionamos al enemigo gran número de bajas, a causa de haber lanzado contra él gran cantidad de proyectiles y de haberle atacado por diferentes puntos.

Intervienen los aviones y la escuadra

Melilla 27.—En las operaciones intervinieron todas las escuadrillas de aviones que cooperaron eficazmente al ataque de nuestras tropas.

También intervino la escuadra que impidió con sus cañones de largo alcance que los grupos moros pudieran correrse a lo largo de la costa para amenazar los flancos del ala derecha.

Hoy seguirán las operaciones

Melilla 27.—A las diez de la mañana consideró el general Losada que podía darse por terminada la operación que había comenzado por la madrugada.

Seguidamente comenzó el repliegue de las fuerzas que habían tomado parte en la operación.

El repliegue terminó a eso de las 2 de la tarde.

Hoy continuarán las operaciones que figuran en el plan proyectado.

El general Burguete telefona.—Los partes de guerra

Melilla 27.—El Alto Comisario general Burguete estuvo, desde Tetuán, en constante comunicación telefónica con el jefe del Estado Mayor que asistía al desarrollo de la operación.

Todas las fases de la misma le eran comunicadas por teléfono por el teniente coronel de Estado Mayor, señor Guedea.

Este comunicaba al general Burguete los detalles de la operación que eran remitidos por los generales Echagüe, Sánchez, Ortega, Ruiz y Trillo, que mandaban las columnas.

Cura de heridos

Melilla 27.—Los heridos resultantes de la operación fueron rápidamente curados y transportados a Dar Dris, donde estuvieron constantemente funcionando dos equipos quirúrgicos.

Las curas de los heridos se hicieron rápidamente.

El enemigo hostiliza la posición

Melilla 27.—Las noticias últimas que se han recibido en esta plaza dan cuenta de que algunos grupos de rebeldes han hostilizado la nueva posición de Tzayudait.

Esta fué fortificada en brevísimo tiempo.

Los enemigos la hostilizaron debilmente, siendo al punto rechazada la agresión.

En Tzayudait se han montado grandes depósitos de viveres y municiones, habiéndose designado aquella posición para abastecer las nuevas posiciones.

Los Regulares de Alhucemas son elogiados

Melilla 27.—Ha merecido generales elogios el comportamiento que durante la operación ha observado el grupo de Regulares de Alhucemas.

Estas fuerzas asaltaron las alturas de Tzayudait por la vertiente más difícil, haciéndolo con mucho denuedo.

Se distinguió en el asalto un moro que llevaba una bandera roja.

Este individuo dio muestras de una resistencia tan grande que causó la admiración de quienes le vieron ascender por los sitios más escabrosos.

El grupo de Regulares de Alhucemas tuvo 5 heridos.

La aviación se portó heroicamente

Melilla 27.—Han merecido también grandes elogios las escuadrillas de aviones que tomaron parte en las operaciones.

Los aparatos volaron a muy escasa altura, bombardeando los contingentes de rebeldes que se hallaban concentrados.

A causa de haber volado tan bajo, los bombarderos y los aviones resultaron muy eficaces.

Algunos aparatos utilizaban ametralladoras, barriendo materialmente a los grupos de enemigos que se hallaban apostados en las hondanadas del barranco de Tizzi Assa, donde esperaban la llegada de las fuerzas Regulares de policía, «gumís» y fuerzas de harka amiga.

El piloto herido

Melilla 27.—Ha resultado herido un piloto aviador, que es sargento.

Este guiaba el aparato donde iba de observador el alférez de complemento señor Tuguza.

Dicho sargento sufrió dos heridas, en una mano y un pié.

Las bajas de los indígenas y del Tercio

Melilla 27.—Un caído perteneciente al grupo de los «gumís» resultó muerto cuando bajaba de la posición de Tzayudait, durante el repliegue.

También murieron dos indígenas del «gum» y otro del harka amiga.

Resultó herido levemente el teniente del Tercio, don Julio Company, y además cuatro soldados, pertenecientes a la misma fuerza.

El avión tiroteado

Melilla 27.—El aparato que montaba el sargento aviador que resultó herido, sufrió trece impactos.

Parece que los enemigos concentraron contra él sus fuegos, pues el aparato volaba a escasísima altura.

Desde él se hicieron observaciones muy precisas.

Hoy seguirán los reconocimientos

Melilla 27.—Hoy algunas fuerzas realizarán un amplio reconocimiento alrededor de la posición de Tzayudait para asegurar la fortificación.

Tendrá además por objeto habilitar nuevos pasos.

Además del cañón que fué capturado en aquella posición, cayeron también en nuestro poder dos cañones en Nador de Beni Ulitch.

Encontróse también aquí otro cañón, una cureña y dos tiendas de campaña.

### Ampliación del parte oficial

Enumeración de las bajas

Madrid 27 a las 20.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado este medio día un extenso parte oficial, ampliando el de esta madrugada, relativo a la operación de ayer.

En otro parte enumera las bajas y la acción de la Escuadra.

El primero dice que la posición de

Tayudait ha sido ocupada por un tabor de Regulares.

Dicho tabor entraba en fuego por primera vez a las 8'30.

El enemigo no resistió el frente de la línea ni de parte de Axdir Assas, habiendo solamente alguna resistencia en Rabuland.

A la derecha hicieron fuego sobre nuestras tropas tres cañones enemigos que estaban situados en Nador y Beni Ulitch.

Nuestras tropas sufrieron en esta parte dos bajas del cuerpo de artillería, del regimiento de Melilla.

No obstante ello el avance siguió normalmente.

Los trabajos de fortificación fueron igualmente hostilizados por los moros de Nador, Beni Ulitch y Tayudait.

Una brigada de la línea izquierda, con los zapadores y la batería del 9.º ligero, además de las fuerzas destacadas quedaron en las posiciones fortificadas.

Mañana saldrán nuevas fuerzas para reforzar las fortificaciones.

Nuestras bajas son las siguientes, según el parte oficial, que no las especifica con suficiente claridad:

Del Tercio extranjero el teniente Julio Company, herido leve, y cuatro soldados, leves también; del regimiento de Melilla, el sargento Gregorio Alvarez, gravísimo, y el soldado José Sunyer, menos grave;

de Regulares de Alhucemas el alférez Villalta, menos grave, el suboficial Faustino Androu, leve, y dos indígenas, leves; dos zapadores minadores heridos menos graves; de los Regulares de Ceuta, un sargento indígena, leve.

En total los heridos europeos son dos oficiales y nueve individuos de tropa, y las bajas indígenas 16 heridos y 2 muertos.

La escuadra luchó con el mal estado del tiempo pero su acción continuó sobre la costa, durante toda la noche.

En Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad.

En otro despacho dice el Alto Comisario lo siguiente.

El jefe de la escuadra me comunica que durante lo tarde los barcos realizaron distintos movimientos sobre Afrau, estando el «Alfonso XIII» parado a 2.700 metros de la posición sin haber divisado al enemigo.

A las 16'30 el buque parque-aerostático «Dédalo» soltó un dirigible que maniobró sobre Didi-Dris, siguiendo instrucciones, por haber sido cañoneada por las baterías enemigas dicha posición.

Las baterías enemigas dispararon dos tiros cortos de cañón.

Las observaciones realizadas por el dirigible acusan un sistema de atrinchamiento completo y múltiple, contra cualquier desembarco que se intente efectuar por la playa.

Por la noche seguirán los buques actuando de idéntica manera.

Si el tiempo lo permite varios aviones se alzarán para bombardear las baterías enemigas.

Felicitación

Melilla 27.—El Alto Comisario ha felicitado al coronel jefe de Intendencia militar del territorio de Africa, por el buen servicio de aprovisionamiento realizado.

El campamento de Abd-el-Krim bombardeado

Melilla 27.—Han llegado procedentes de Tetuán y Río Martín tres aviones pilotados por los señores Gascón y Muñoz.

Dichos aviones bombardearon el campamento que Abd-el-Krim tiene establecido en la Punta de Pescadores.

El principal fin de las operaciones efectuadas

Melilla 26.—El principal objeto de las operaciones realizadas ha sido realizar una demostración de fuerza para proteger a las cábilas amigas.

En breve se reanudarán las operaciones para robustecer los objetivos alcanzados.

Perro extraviado

El martes por la noche se extravió un perrito negro, de la raza llamada «bufó», que ostenta manchas blancas en las piernas.

Al que lo haya encontrado y quiera devolverlo, se le gratificará debidamente.

Informes: Agencia de Anuncios, Sin-tas 16.

# Del Extranjero

## Francia

### Incendio

Toulouse 26.—En el bazar «Le Bon Marché» ha estallado un incendio que destruyó el edificio en pocas horas.

### La dimisión del general Gounard

Paris 26.—Se desmiente la noticia de la dimisión del general Gounard del cargo de alto comisario de Francia en Siria.

### Congreso de Consejeros de Comercio exterior

Marsella 27.—Se ha inaugurado el Congreso de Consejeros de Comercio exterior bajo la presidencia del exministro de Comercio Mr. Clamentel.

Fué designada para formar parte de la primera sección de Informes, Mr. Coimbes de Lión, que ostenta la representación del Comité Nacional de Burdeos.

Dicha sección presentará al Congreso en la sesión de clausura unas conclusiones encaminadas a intensificar la enseñanza de lenguas vivas con objeto de aumentar el número de becas comerciales en el extranjero.

Igualmente se pedirá que figuren en el presupuesto subvenciones para que los franceses puedan establecerse en el extranjero, así como también la creación de una oficina para colocación de jóvenes empleados de Comercio en colonias.

### La Comisión de Reparaciones

Paris 27.—La Comisión de Reparaciones prosiguió el examen de las medidas proyectadas para remediar la caída del marco y la situación financiera de Alemania.

El delegado belga Mr. Delacroix presentó unas proposiciones transaccionales que pueden conciliar las opiniones expresadas por los delegados franceses y británicos en su respectivo memorandum.

A continuación ultimó la comisión los detalles de su próximo viaje a Berlín, fijando su programa de acción en aquella capital.

### Maniobras navales

Brest 27.—Han terminado las maniobras navales que empezaron ayer por la mañana en la bahía de Yroise.

Tomaron parte en ellas los torpederos de las divisiones del mar del Norte y del canal de la Mancha, las flotillas de submarinos e hidroaviones.

Según el programa de dichas maniobras, los torpederos, guiados por los aviones, debían impedir que los submarinos entrasen en la bahía de Yroise.

## Grecia

### Complot descubierto—El exrey Constantino

Atenas 26.—Se ha descubierto un complot activo antirevolucionario encaminado al retorno del exrey Constantino a Grecia.

Se hallan comprometidos gravemente en el complot el exrey, el príncipe Andrés que ha sido detenido en Corcu y el exministro Metaxas.

El Gobierno griego rogará al de Italia que expulse a Constantino, pues la presencia de aquel en Italia es peligrosa para el orden de Grecia.

## El conflicto de Oriente

### Turcos asesinados — Mujeres ejecutadas

Constantinopla 26.—En la Tracia Oriental los griegos han asesinado a diez turcos.

Se dice también que griegos que vestían uniforme, han ejecutado a once mujeres.

### Pidiendo autonomía

Londres 26.—La población mixta de Tracia Oriental se une para pedir la autonomía.

### Los revolucionarios se apoderan de Seres

Londres 27.—Los revolucionarios se han apoderado de Seres.

### La sublevación se extiende

Londres 27.—La sublevación se extiende a Macedonia.

Las tropas yugoeslavas vigilan la frontera y Viena.

### Invitaciones para la conferencia

Paris 27.—Se ha enviado un radiograma invitando al gobierno de los soviets a que nombre representantes para asistir a la conferencia de la paz.

También han sido invitadas Bulgaria y los Estados Unidos.

### Los delegados kemalistas

Constantinopla 27.—Los delegados kemalistas que tomaron parte en la conferencia de la paz serán Hassaurey, técnico financiero y Rochit Ravet Bey, secretario general del gobierno.

### ¿Cuándo tendrá lugar la conferencia?

Constantinopla 27.—Se cree que la conferencia de la paz será aplazada para el día 25 de Noviembre para dar lugar a que lo gendarmaría y las autoridades turcas ocupen totalmente Tracia y reorganicen los servicios públicos.

## Irlanda

### ¿Se ha constituido un nuevo gobierno?

Londres 27.—La prensa dice que, en Dublín, se ha constituido un nuevo gobierno, nombrándose presidente de la República a De Valera.

Se añade que, entre los miembros del gobierno figura el alcalde de Cork.

## Estados Unidos

### El desarme terrestre en Centro América

Washington 27.—Es probable que las cinco Repúblicas centroamericanas, convocadas por el Presidente Harding, celebren una reunión para tratar de la extensión del desarme terrestre a dichas Repúblicas.

## Rusia

### ¿Lenin se retira de la política?

Moscú 27.—Se dice que Lenin se retira de la vida política.

## Alemania

### Oficiales ingleses maltratados

Munich 26.—En Haussen una multitud maltrató a los oficiales ingleses que forman parte de la Comisión interaliada del desarme.

La policía de Hassen facilitó la desaparición de armas recientemente descubiertas por la Comisión interaliada.

### Para contener la baja del marco

Berlin 27.—El canciller, después de haber oído los pareceres de los directores de los Bancos acerca de las medidas a adoptar para contener la baja del marco, oír a los peritos aliados y luego se convocará a una reunión a los peritos alemanes y extranjeros.

### Lo que dice Wirth

Berlin 27.—El canciller, en una conferencia celebrada con los jefes de partido, se defendió de los ataques de la prensa, declarando que no quería ser canciller ni de burgueses, ni de socialistas, sino cooperar con ambos.

## Italia

### Crisis total

#### Dimisión del Gobierno

Roma, 26.—El Gabinete que preside el señor Facta, ha presentado, en pleno, la dimisión, a consecuencia de haber recibido el ultimatum de los fascistas.

#### Las causas.—Pronta solución

Roma, 26.—La causa que motivó la dimisión de Facta fué haberle comunicado Orlando que estaba dispuesto con Giolitti y los fascistas a encargarse del Poder.

En los círculos políticos se cree que esta será la solución inmediata de la crisis.

### El fascismo

#### El Congreso fascista

Nápoles, 26.—El Congreso fascista terminó súbitamente a causa de haber llamado Mussolini, con urgencia, a Roma, a los principales jefes fascistas.

### ¿Movilización general de fascistas?

Roma, 26.—Circula el rumor de que se ha ordenado la movilización general de los fascistas.

### Contra el fascismo

Milán, 27.—El ministro de la Guerra ha decidido evitar que algunos generales del Ejército regular formasen parte del fascismo.

Invitó, al efecto, al general Delbuono, que antes mandó el ejército fascista a someterse a un consejo de disciplina.

El referido general, después de consul-

# LA FERTILIZADORA, S. A.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

## DISPONIBLE

Nitrato de sosa 15|16 % recibido DIRECTAMENTE DE CHILE por vapor "RIVER TRENT".

Superfosfatos de cal 16|18 y 18|20 % garantidos en sacos nuevos.

ENTREGAS INMEDIATAS

## Cine "Asistencia Palmesana"

HOY a las 6 de la tarde

Exito en Palma de la super serie francesa marca «Gauguin» en 6 tomos titulada:

### TIH-MINH

por los simpáticos artistas de JUDEX y BARRABÁS proyectándose el primer tomo titulado EL FILTRO DEL OLVIDO (4 partes) y el extraordinario drama en 5 partes

## Las mujeres de los otros

DE GRAN EXITO

En la primera sesión las películas serán amenizadas con orquesta

Recibidas las novedades de la presente temporada de invierno. Corte de gamuza para abrigo de tres metros a pesetas 19'50. Corte para bata o vestido, a pesetas 4'50.

TERCIOPELOS, STRAKANES, TRICOT DE SEDA Y SEDA PARA ABRIGOS Visiten esta casa y os convenceréis, no confundir en

## LA SPORTIVA

Jovellanos, 2. - (Esquina Pelaires) - NISO COHEN



## Para CETTE

Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el

## Vapor "MALVAROSA"

ADMITE CARGA

Consignatarios: GABRIEL MULET e HIJOS

## De Barcelona

### Los mineros de Figols

Barcelona, 26 a las 24.—Se ha solucionado la huelga que en el pueblo de Figols sostenían los obreros mineros.

Estos al vuelto al trabajo con los mismos jornales que antes percibían.

La Compañía minera quería rebajarles los jornales, mas ahora se han comprometido los obreros a aumentar el 10 por 100 sobre la producción, y por ello no se ha hecho efectiva aquella rebaja.

### Angel Pestaña camino de Zaragoza

Barcelona, 26 a las 25.—Esta mañana marchó a Zaragoza Angel Pestaña.

En la estación de Manresa fué despedido por sus amigos, los cuales le tributaron una cariñosa despedida.

No se registró ningún incidente. Acompañan a Angel Pestaña su esposa y su hija.

Antes de salir, el tren fué rigurosamente reconocido.

Parece que luego Pestaña se trasladará a Madrid.

### La Asamblea de Procuradores

Barcelona, 26 a las 24.—Ha terminado la Asamblea general de Procuradores, celebrándose una misa para el eterno descanso de los compañeros difuntos.

El acto tuvo lugar en capilla de San Ibo de la Basílica de la Merced, firmando todos un album.

Al mediodía se celebró un banquete, al que asistieron 300 comensales, además de las autoridades.

El acto se celebró en el Tibidabo.

### El uso de la lengua por las minorías nacionales

Barcelona, 26 a las 24.—El Ayuntamiento, en la sesión ordinaria celebrada aprobó por 22 votos contra 11 una proposición presentada, en la cual se proponía que se acordara haber visto con satisfac-

ción la declaración de la Sociedad de Naciones recomendando que los estados no obligados por el Estatuto observen el máximo de tolerancia con las llamadas minorías nacionales, tales como el uso de la lengua propia en los tribunales y escuelas primarias.

### Inauguración de una nueva vía ferroviaria

Barcelona, 26 a las 24.—El domingo se inaugurará el trozo de los ferrocarriles catalanes, desde Olesa a Monistrol, resultando que habrá dos vías férreas para ir a Monserrat desde Barcelona.

### Una detención

Barcelona, 26 a las 24.—Dícese que ha sido detenido en Baracaldo Antonio Jiménez, llamado el Señorito, que resulta ser uno de los asaltantes del tren de Barcelona.

### Entierro de Pellejero

Barcelona, 26 a las 24.—Ha tenido lugar el acto del entierro del policía que murió en la refriega acaecida en la calle Nueva de San Francisco.

Al acto asistieron las autoridades y muchísimos policías.

## Vinos Castell del Bosch

TINTO - CLARETE y BLANCO

: Los más preferidos : del público inteligente

## CASA LLOFRIU

### Se vende

La finca número 6 de la calle de San Miquel del Arrabal de Santa Catalina, habitada por la Sociedad «La Unión».

Condiciones de venta: en la Secretaría de la misma.

tar el asunto con sus amigos, optó por acatar esta resolución.

## Inglaterra

### Disolución del Parlamento

Londres, 26.—El Rey ha firmado un decreto disolviendo las Cortes.

### Programa de los socialistas

Londres, 26.—Los socialistas han publicado un manifiesto explicando el programa que piensan desarrollar.

En él figura la constitución de un fondo especial para la amortización de las deudas por guerra mediante un impuesto progresivo sobre las fortunas que excedan de 5.000 libras.

### Ensayos de telegrafía sin hilos

Londres, 26.—En la isla de Ynchkeit (Escocia) se están realizando actualmente ensayos, en un faro, de telegrafía sin hilos para poder guiar en tiempo de bruma a los buques que lleven dicha telegrafía.

El principio en que está basado el sistema es el siguiente:

Por medio de reflectores, las hondas bertzianas se concentran en un haz que tiene de alcance 160 kilómetros.

Este haz gira en todas direcciones y se detiene en cada grado la brújula, emitiendo una señal especial en cada grado.

### El tratado con el Rey del Irak

Ginebra, 27.—El gobierno británico ha comunicado a la Sociedad de las Naciones el texto del tratado firmado entre el Rey del Irak y el gobierno británico.

## Siberia

### Los japoneses evacuan totalmente Wladivostok

Tokio, 26.—El último regimiento japonés ha evacuado Wladivostok, entregando las armas y municiones a las tropas de la guarnición.

## Noticias

### de Mahón

#### Lerroux en Menorca

Llegada del jefe radical y de Emiliano Iglesias

Mahón, 27 a las 12'30.—Esta mañana ha llegado a bordo del vapor «Rey Jaime II» el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux acompañado de don Emiliano Iglesias.

Sus correligionarios le tributaron un entusiasta recibimiento.

El señor Lerroux se hospeda en casa de don Lucas Carreras.

Se están efectuando preparativos para efectuar una excursión y un banquete.

Reina gran expectación para conocer el discurso que ha prometido pronunciará don Alejandro Lerroux.

### Casos de hidrotobia.—Severos órdenes

Mahón, 27 a las 12'30.—Se han presentado algunos casos de hidrotobia.

Se han dado severos órdenes a los agentes de la autoridad para que maten a los perros que circulan sueltos por las calles de esta ciudad.—Corresponsal.

## ¡Bordadoras!

Para 100 bordadoras y caladoras que sepan trabajar bien, hay lab ir continua y bien pagada. Dirigirse a

### GINESTRA, Hermanas

calle Zamoguera 20, 4.º, 1.º; frente portería de P. P. Capuchinos.—Palma.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Mahón

Después de feliz travesía fondeó el domingo en nuestro puerto el vapor de madera «Cabiró» atracando de popa al muelle frente al Matadero.

El barco fué adquirido en Marsella, y según se deduce anda muy poco si se calcula el tiempo invertido para llegar a esta, teniendo en cuenta que fué preciso arribar forzosamente a Fornells para arreglar una ligera avería que sufrió en la máquina.

El «Cabiró» vino al mando del capitán de la marina mercante don Martín Escudero, desempeñando el cargo de primer oficial don Juan Flaquer.

Los maquinistas navales eran don Francisco Seguí y don Vicente Manent, con los fogoneros y marineros necesarios.

La mencionada tripulación es la misma que trajo el vapor «Calafalguera».

Con este son tres los barcos en desguace, siendo probable que dentro breves días empiecen los trabajos del vapor «Cabiró».

—Ha regresado a esta procedente de Ibiza y Barcelona el Registrador de la Propiedad don Vicente Tur Cardona.

—El domingo, se reunió el Ayuntamiento, con la Junta de Vocales Asociados, para la designación de un nuevo farmacéutico titular en esta ciudad.

Habían presentado solicitudes los señores don Florian Ruiz Cuevas y don Guillermo Pons Fargas, siendo nombrado este último por mayoría de votos.

—Fué desembarcado del vapor «Mahón» procedente de Barcelona, el magnífico auto marca Fiat, coche de gran cabida, que para transporte de pasajeros ha adquirido la compañía Mahón, Villa-Carlos, San Luis.

He aquí las características de dicho auto: Número de asientos para el pasaje, 20. Caballos de fuerza, 30. Velocidad, hasta 70 kilómetros por hora. Modelo Fiat, como ya hemos repetido.

El auto es de una nueva construcción y fué encargado a la casa italiana hace dos meses.

El automóvil Fiat, partió la tarde del lunes a las cuatro y a las cinco minutos estaba ya en San Luis.

Frente a la iglesia parroquial y ante el numerosísimo público que allí se había congregado bendijo el coche el Económico don Pedro Roselló a quien acompañaba el señor Viario don Antonio Orfila.

Después de esta ceremonia el coche dió un paseo por la villa y a su paso era saludado con frases admirativas, encomiásticas y de satisfacción.

Asistieron a la ceremonia distinguidas familias de Mahón, y las autoridades de San Luis.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch por la Empresa propietaria del auto bendecido.

En el vapor correo «Jaime II», llegó el lunes el ingeniero inglés, mister H. S. Bennett, cuyo viaje a ésta obedece exclusivamente al estudio de las reformas que la «Eléctrica Mahonesa, S. A.» está efectuando en su central,

para la cual ha de construir maquinaria moderna la casa inglesa que representa dicho Ingeniero.

Una vez llenado el objeto de su visita, embarcó por la tarde para Barcelona en el mismo vapor.

—En la última sesión municipal se trató de las proposiciones presentadas para arriendo del Teatro Principal.

Las proposiciones presentadas eran dos: una de un empresario de Barcelona ofreciendo el alquiler de 175 pesetas semanales, con compromiso para catorce semanas; otro de un empresario de esta localidad ofreciendo 125 pesetas semanales y alquilando el coliseo por diez semanas.

El Ayuntamiento no tomó acuerdo, nombrándose una comisión de cuatro concejales para que resolviera este asunto.

—Los trabajos de desguace del vapor «Cabiró» no comenzarán seguidamente por estar sus propietarios estudiando la forma de llevarlos a cabo con toda seguridad de éxito.

De momento se procede a los trabajos necesarios para la conservación de maquinaria y demás material del buque que, sin duda, será desguazado en la próxima primavera, época la más propicia para esta clase de trabajos.

—El Rey de Italia ha firmado un Real Decreto nombrando Caballero Oficial de la Corona a nuestro compañero en la prensa, don Juan L. Taltavull, residente en Barcelona, hijo del representante Consular de dicha Nación en Mahón don Pedro.

—A causa de las fuertes lluvias caídas durante la noche del martes al miércoles se registraron en esta ciudad bastante inundaciones, teniendo en algunas viviendas que sacar el agua a cubos.

En la Plaza del Mercado el agua inundó el Claustro donde se establecen los puestos de venta, teniendo que acudir el personal de limpieza pública, que con cubos, sacó dicha agua que allí se había encharcado.

También el arroyo de la Colarsega sufrió enorme crecida, arrastrando leños y hortalizas de aquellas huertas.

Las pérdidas ocasionadas por la torrentada son de escasa consideración.

—Salíó para Barcelona desde donde pasará a Madrid don Vicente Mari Mari, concesionario de las obras de construcción de la Casa de Correos de esta ciudad.

En la villa y corte el señor Mari firmará la escritura de adjudicación, llenará los últimos trámites y regresará seguidamente para proceder a los trabajos de creación de dicho edificio postal, obras que comenzarán dentro de catorce o quince días.

## Villa-Carlos

Automóvil.—Desde el sábado, cuenta la empresa que explota la línea Mahón-Villa-Carlos, con un nuevo coche para pasajeros marca Fiat, que puede transportar, cómodamente, veinte pasajeros a sesenta kilómetros por hora.

En tres meses que hace que empezó el servicio, dicha empresa ha adquirido cinco pre-

ciosos autos y tiene otro encargado, siendo por ello digna de las felicitaciones que de él público recibe, ya que este progreso redundará en bien de todos.

Un velero.—Ha fondeado en «Calafons» el pallebot Llobregat de la matrícula de Barcelona, con lastre, y en espera de viento favorable para emprender viaje al puerto de Palma.

El tiempo.—Han descargado, sobre este término fuertes chaparrones, que han sido de gran satisfacción para los agricultores, como también para el vecindario que veía agotadas sus cisternas, teniendo que hacer uso de la escasa agua en ellas existente, que faltábale condiciones y hasta ocasionaba algunas dolencias.

Un partido de foot-ball.—Jugaron el Domingo el Menorquín de Mahón y el Levantino de ésta, logrando los visitantes dos goals por uno de los locales.

Actuó de árbitro don Miguel Alseda socio del C. D. Europa (Barcelona) que accidentalmente se halla en Menorca y fué invitado para dicha actuación, que fué del agrado del respetable, ya que exigió a los equipiers desarrollasen un juego limpio, con todas las Ley, a lo que no estábamos acostumbrados a presenciar en este campo.

Según manifestaciones propias, dicho señor aspira a colegiarse dentro de muy poco.

El público se mantuvo correctísimo, sin estos apasionamientos que, tan en moda, se observan por los campos deportivos, y que tan encontra, del mismo sport, consideramos.

Neurológica.—En el caserío de Trebuler de este término, falleció a los veinticuatro años de edad doña Herminia Seguí Vidal, víctima de cruel dolencia que la postró en cama hace varios meses, después de haber contraído matrimonio a fines de Julio del año actual.

Su muerte, por lo prematura, ha causado honda emoción en este vecindario y buena prueba de ello fué la numerosa concurrencia que asistió al entierro, que se efectuó el martes por la tarde y al que asistió una banda de música, que como todo el cortejo llegó hasta el cementerio católico despidiéndose allí el duelo ante la familia de la extinta.

La comitiva se organizó en casa de unos parientes de la difunta, en la calle Mayor, donde de antemano habíase trasladado al cadáver, en ferétero, desde el mencionado caserío.

Reciban su desconsolado esposo nuestro amigo don Bernardo Seguí Orfila, y los padres de la finada don Antonio y doña Catalina nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

¡Estos perros!—Un cán que, según se afirmaba por alguien, hubiese escapado de morder a un individuo, recorrió ayer por la mañana las calles de esta villa tratando de acometer a los de su raza.

En su consecuencia, la autoridad local, dispuso que los propietarios de perros cuidaran estrictamente de impedir salieran a la vía pública dichos animales a fin de evitar todo posible contacto con aquel, en cuyo ca-

## El Doctor D. Juan Alcina Melis

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES  
Permanecerá en Palma los días 30 y 31 del corriente  
Consulta de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde en el Consultorio del Dr. Comas (Rambla, 29-Pral).

Con las primeras lluvias desaparecen los rigurosos calores, el cambio brusco de temperatura ocasiona los primeros resfriados precursores de la tós, del catarro crónico que os atosiga durante todo el invierno y por fin de la TUBERCULOSIS.

Tomando LA EMULSIÓN AGUILÓ con hipofosfitos, fortificareis vuestros pulmones, remineralizareis el organismo, se os abrirá el apetito y vuestras defensas estarán en guardia rechazando los ataques del tan temible microbio.

Millares de niños lo pregonan, centenares de cartas de agradecimiento lo testifican, certificados de eminencias médicas lo confirman.

Desconfiad de los envidiosos detractores, de los imitadores y pedid siempre la verdadera

## EMULSIÓN AGUILÓ de SON SERVERA

JAIME II, 107 - PALMA

so habían de participar para las medidas procedentes.

El animalito salióse del pueblo sin rumbo fijo.

26-10-922.

## Campos

Neurológica.—El día 24 dejó de existir en esta población, la virtuosa señora doña Catalina Ginard, madre de nuestro buen amigo don Antonio Vives, culto y competente oficial primero del Ministerio de Gracia y Justicia afecto a la Subsecretaría.

La numerosa concurrencia que asistió al sepelio y funeral, fueron prueba fehaciente de la estima con que se tenía a la finada.

A su atribulada familia y de una manera especial a su hijo don Antonio, acompañamos en el justo dolor que les embarga.

Obsequio delatado.—Las Hermanas de la Tercera Orden de San Francisco, regalaron a la Iglesia parroquial un magnífico incensario con su navita, el cual fué estrenado el día en que celebra su fiesta-anual tan benemérita institución franciscana.

Dicha obra de arte, es de plata y trabajada de una manera primorosa.

Lleva impregnada el mismo gusto romano de la Parroquia.

El dibujo es obra del competente arquitecto diocesano don Carlos Garau.

Es un obsequio de verdadero mérito por lo que felicitamos a los Terciarios.

Nueva capilla para el Santo Cristo de la Humildad y Paucencia.—Nuestro celoso Cu-

ra Económico, viene trabajando con celo apostólico en su cometido.

Ha poco, hizo un gran festival catequístico y ahora pone toda su actividad en dar término a la preciosa capilla que cobijará al célebre cuadro del Santo Cristo de la humildad y paciencia.

Dentro la capilla de San José se está acabando la anhelada capilla, que no desmerecerá en lo más mínimo con relación a nuestra coquetona Iglesia de orden romano.

Rica claroboya elipsal en el émit de la hermosa capilla, iluminará de una manera apacible la rica joya del Santo Cristo, obra maestra del príncipe de la pintura Bartolomé Murillo.

Dan adorno a las columnas y al cordón de la elipse de la claroboya cenital, estrias profundas y separados por listeles.

Adornan sus capiteles, hojas de acanto corintias y volutas jónicas.

Sus paredes naturales darán más realce a la pintura.

Severas verjas de hierro, cerrarán la estancia de tan apreciada reliquia.

Con gusto transcribimos lo que en el reverso del cuadro se lee:

«Día 16 de marzo de 1800 don Francisco Agustín Pintor de Cámara de Su Majestad forré en Sevilla este cuadro del Santo Cristo de la humildad y paciencia original de Bartolomé Murillo adquirido por mi amigo don Julián Ballester Más».

Es digno como se ve, dicho cuadro de tener en sitio preferente y ser custodiado como una verdadero joya de arte.—C.

27 octubre 1922.

## CUENTISTAS EXTRANJEROS

### LA NADA

Por LEONIDAS ANDREIEV

Se estaba muriendo un alto dignatario, viejo, importante; un gran señor que tenía mucho apego a la vida. Era para él muy penoso morir; no creía en Dios, ni comprendía por qué moría, y dominábale el terror. Era horrible ver cómo sufría.

Su vida era grande, rica y llena de interés; su corazón y su cerebro estaban siempre preocupados y satisfechos. Pero estaban cansados, agotados, casi como todo su cuerpo, por otra parte, que se iba enfriando poco a poco. Sus ojos y sus oídos, acostumbrados a ver y oír siempre lo bello, estaban igualmente cansados, y la alegría misma pesaba demasiado sobre su pobre corazón, harto trabajado. Cuando todavía no se estaba muriendo, pensaba en la muerte, algunas veces con cierto placer; se decía que le daría el reposo, que le libraría de todos aquellos abrazos, muestras de estimación y relaciones que tanto le fastidiaban. Si, lo pensaba con placer; pero ahora, estando a punto de morir, sentía que un horror indescriptible penetraba en su alma.

Quisiera vivir todavía un poco, aunque no fuera más que hasta el lunes próximo; mejor aún hasta el miércoles o el jueves. Pero no sabía con precisión el verdadero día de su muerte, ya que en la semana hay solamente siete.

Y precisamente aquel día desconocido se presentó ante él un diablo, muy ordinario, como muchos. Se introdujo en la casa disfrazado de cura; pero el alto dignatario comprendió en seguida que el diablo no había ido allí por ir, y se puso alegre; una vez que el diablo existe, la muerte no es realidad; por el contrario, la inmortalidad es algo real. En rigor, si la inmortalidad no existe, se puede prolongar la vida vendiendo el alma en condiciones ventajosas. Esto era evidente, casi claro.

Pero el diablo tenía un aspecto cansado y aburrido. Durante un rato, bastante largo, no dijo nada, y miró a su alrededor con una mueca de disgusto, como si se hubiera equivocado de dirección.

«¡Helos aquí, tales como son!» pensó el dignatario, examinando con curiosidad al visitante.—«¡Dios mío, qué hoco tan desagradable! Ni en el infierno debe pasar por guapo.»

—Yo me le figuraba a usted de otro modo—dijo en voz alta.

—¿Qué?—preguntó el diablo haciendo un gesto.

—Yo no me lo figuraba a usted así.

—¿Tonterías!

Todo el mundo le decía lo mismo al

verle por primera vez, y esto le fastidiaba.

—¡Buena, ya está usted muerto!—comenzó el diablo, con tono flemático.

—¿Qué es lo que dice usted?—exclamó, indignado, el dignatario.—¡Estoy vivo todavía!

—No diga tonterías—respondió el diablo, y continuó.—. Está usted muerto... Y bien, ¿qué hacemos ahora? Este es un asunto serio y hay que tomar una decisión...

—Pero ¿es de veras que... que estoy muerto? Puesto que hablo...

—¡Ah, Dios mío! Cuando sale usted de viaje, ¿no tiene que pasar por la estación antes de subir en el tren? Ahora está usted en la estación, precisamente...

—¿En la estación?

—Sí.

—Ahora comprendo. Entonces, ¿esto ya no es yo? ¿Y dónde estoy yo? Es decir, mi cuerpo...

—En una habitación vecina. Le están lavando ahora con agua caliente.

Al dignatario le dió vergüenza, sobre todo cuando pensó en su vientre, cubierto de espesas capas de grasa. Pensó, además, que son siempre las mujeres quienes lavan a los muertos.

—¡Esas son costumbres estúpidas!—dijo con cólera.

—Eso no es cuenta mía—objetó el diablo.—. No perdamos el tiempo y vamos al grano. Tanto más cuanto que empieza usted a oler mal.

—¿En qué sentido?

—En el sentido más ordinario; se empieza usted a pudrir y eso huele muy mal. ¡Pero ya estoy harto de sus preguntas! Tenga a bondad de escuchar bien lo que voy a decirle; no lo he de repetir.

Y en términos lúidos de enojó, con una voz cansada de repetir siempre la misma cosa, expuso al dignatario lo que sigue:

El viejo dignatario muerto tenía ante sí dos perspectivas a seguir: o pasar a la muerte definitiva, o bien aceptar una vida de un género especial, un poco extraño, capaz de provocar dudas. Tenía libre la elección. Si elegía lo primero, sería la nada, el silencio eterno, el vacío.

«¡Dios mío, eso precisamente era lo que me daba siempre horror!» pensó el dignatario.

—Eso será el reposo imperturbable—dijo el diablo, examinando con curiosidad el techo tallado—. Desaparecerá usted sin dejar ninguna huella, sin existencia. Tendrá un fin absoluto, no hablará usted jamás, ni pensará, ni deseará nada,

ni experimentará alegría ni dolor; nunca pronunciará la palabra «yo»; en fin, no existirá usted ya, se extinguirá, cesará de vivir, se hará nada...

—¡No, no quiero!—gritó con fuerza el dignatario.

—¡Y, sin embargo, eso sería el reposo! Eso también vale algo. Un reposo tal, que es imposible imaginárselo más perfecto.

—¡No, no quiero reposo!—dijo decididamente el dignatario, mientras su corazón, cansado, no imploraba más que reposo, reposo, reposo.

El diablo alzó sus hombros peludos y continuó con un tono fatigado, como el viajante de un almacén de modas al fin de una jornada de trabajo.

—Pero, por otro lado, voy a proponerle a usted la vida eterna...

—¿Eterna?

—Que sí. En el infierno. No es eso precisamente lo que usted hubiera deseado; pero, así y todo, es la vida. Tendrá usted algunas distracciones, conocimientos interesantes, conversaciones... y, sobre todo, conservará su «yo». En fin, habrá de vivir usted eternamente.

—¿Y sufriré?

—Pero ¿qué es eso del sufrimiento?—y el diablo hizo una mueca—. Eso parece terrible hasta que uno se acostumbra. Y debo decirle a usted que es precisamente de la costumbre de lo que se lamentan allí.

—¿Hay allí mucha gente?

—Bastante... Si; se lamentan tanto que ultimamente hasta hubo sus perturbaciones bastante graves: reclamaban nuevos suplicios. Pero ¿dónde encontrar esos suplicios nuevos? Y, sin embargo, aquellas gentes gritaban: «¡Esto es la rutina! ¡Esto se ha hecho trivial!»

—¿Qué brutos son!

—Sí; pero vaya usted a llamarles a la razón. Felizmente, nuestro maestro...

El diablo se levantó respetuosamente y su rostro adquirió una expresión aún más desagradable. El hombre hizo también un gesto cobarde para manifestar su respeto.

—Nuestro Maestro ha propuesto a los pecadores que se martiricen ellos mismos...

—¿Una especie de autonomía?—dijo, sonriendo, el dignatario.

—Sí; lo que usted quiera... Ahora, los pecadores se rompen la cabeza... ¡Vamos, querido, hay que decidirse!

El otro reflexionó, y teniendo ahora plena confianza en el diablo, le preguntó:—¿Qué me recomendaría usted?

El diablo frunció las cejas.

—No; en cuanto a eso... no soy amigo de dar consejos.

—Entonces no quiero ir al infierno.

—Muy bien; será como usted guste. No tiene usted más que poner su firma.

El hombre se puso a reflexionar. En la

habitación vecina habían terminado ya el servicio fúnebre en su honor y él seguía reflexionando. Y los que le veían en su lecho mortuorio, con su rostro grave y severo, no adivinaban qué extraños pensamientos asaltaban su cráneo frío. Tampoco veían al diablo. Olía a incienso, a cirios ardiendo y a alguna otra cosa más.

—La vida eterna—dijo el diablo pensativo, cerrando los ojos.—. Se me ha recomendado muchas veces que les explique lo que eso quiere decir. Creen que no me expreso con suficiente claridad; pero ¿es que estos idiotas la pueden comprender? Se le presenta una cuestión y usted no tiene más que responder. ¿La muerte o la vida eterna?

Pero el dignatario seguía reflexionando y no podía decidirse. Fuera porque su cerebro comenzara a abismarse o porque nunca hubiera sido muy sólido, el dignatario se inclinaba más bien a la vida eterna. «¿Qué es eso del sufrimiento?»—se decía.—«¿No había sido toda su vida una serie de sufrimientos? Y sin embargo, amaba la vida. No temía los sufrimientos. Pero su corazón cansado pedía reposo, reposo, reposo...»

Y estaba casi decidido por la Nada, la muerte definitiva. Se había acordado de un pequeño episodio. Fué antes de caer enfermo. Tenía gente en casa, se reían.

El también reía mucho, a veces hasta llorar de risa. Y sin embargo, recisamente en el momento en que se creía más feliz, sintió de repente un deseo de estar solo.

Y para satisfacer este deseo se escondió como un muchacho que teme que le castiguen, en un rincón.

—Pero despache usted—le dijo el diablo con tono disgustado.—El fin se acerca.

Hizo mal en pronunciar aquella palabra el dignatario casi se había decidido por la muerte definitiva; pero la palabra «fin» le espantó y experimentó un deseo irresistible de prolongar su vida a cualquier precio.

No comprendiendo ya nada, perdiéndose en sus reflexiones, no pudiendo tomar decisión neta, remitió la solución al Destino.

—¿Se puede firmar con los ojos cerrados?—preguntó tímidamente.

El diablo le echó una mirada bízca y respondió:—¡Siempre tonterías!

Pero, probablemente, todos aquellos tratos le tenían fatigado; reflexionó un instante, suspiró y puso de nuevo ante el dignatario el pequeño papel, que más bien parecía un moquero sucio que un documento importante.

El otro tomó la pluma, sacudió la tinta, cerró los ojos, puso el dedo sobre el papel y... precisamente en el último momento,

cuando había firmado ya, abrió un ojo y miró.

—¡Ah, qué es lo que he hecho!—gritó con horror, arrojando la pluma.

—¡Ah!—le respondió, como un eco, el diablo.

Las paredes repitieron esta exclamación.

El diablo, marchándose, se echó a reír. Y cuanto más se alejaba, más reidora se hacía su risa, semejando una serie de truenos...

En este momento se procedía ya al entierro del alto dignatario.

Los pedazos de tierra húmeda caían pesadamente, con un ruido sonoro, sobre la tapa del ataúd.

Podría creerse que el ataúd estaba vacío, que no había dentro nadie; tal ruidoso era aquel ruido.

## El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel  
Calle San Miguel, 157 - principal  
Frente la Iglesia de Santa Catalina de Sena  
Consulta: de 9 a 1

## TAZAS PLATOS VASOS

Y todo lo concerniente al ramo de LOZA & CRISTAL lo liquidamos a precios muy baratos por esperar nuevas existencias.

## Casa Buades

Plaza de Cort

## Para Marsella

saldrá fijamente el 4 de Noviembre próximo el pallebot a motor

## “MIRAMAR”

ADMITE CARGA  
Consignatarios:  
Gabriel Mulet e hijos

ALMACENES  
— DE —  
Novedades para Señora  
□ □ □

# LAS MONJAS

Ofrece a su numerosa y distinguida clientela y al público en general

## Grandes existencias en Lanería y Sedería

propios para la próxima temporada de invierno.

Estensos surtidos en los artículos

Terciopelo Xifont, Astrakanes, Gamuzas, Gabardinas, Tricot Lana, y Cresps Novedad

### Especialidad en géneros NEGROS

Esta casa es la que presenta más novedades y que realiza sus ventas a precios fuera de competencia.

# LAS MONJAS

## BAZAR ELÉCTRICO DE M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico  
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.  
Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.  
Aparatos para electricidad.  
Armaduras para pantallas de seda.  
Motores para la industria.  
Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.  
Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).  
Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

## AUTOMOVILISTAS

No tiren sus viejos neumáticos antes de indagar lo que de ellos puede hacerse. Merced a las reparaciones que ejecutan los talleres de la CASA CODINA tienen nueva vida.

REPARACIONES GARANTIZADAS

NUESTROS PRECIOS SON LOS MAS BAJOS

## CASA CODINA

Calle UNIÓN, 8 :: PALMA  
(entre Mercado y Borne)

## Seguros Marítimos

La Agencia J. NAVARRO  
Plaza Eusebio Estade, 23-3.º teléfono 287  
acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los plenos.  
Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

### Se alquilan

Magníficas habitaciones amuebladas, con derecho a pensión o sin ella.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

## GANGA Moto-Sidecar

Se vende una por poco dinero, por no necesitaria ya su dueño.  
Avenida Alejandro Rosselló, 6, Palma.

### Antigua

y acreditada Compañía de Seguros generales a prima fija, necesita persona seria para el cargo de Inspector. Preferible si es práctico. Se exigen inmejorables referencias.  
Razón: Agencia de Anuncios, Sintas 16.

## Construcción

Carretones y carruajes de todas clases, entrega inmediata.  
Esta casa sólo emplea maderas seleccionadas  
A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitx.

### Motor a gas pobre

Marca "OTTO"

Vendo uno de 10 HP. con todos sus aparatos. Se puede ver en marcha.  
Razón: Herrería, 14.—Tienda de Mercería.

## La Baratura Catalana

SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica.  
Pañete vestido señora a pts. 3'50 corte.  
Paño abrigo a » 7'00 la cana.  
Vestidos lana clase superior » 8'00 corte.  
Mantas algodón cama pequeña 4'00 una.  
Gran surtido en gabanes y trajes para caballero.  
Géneros blancos como nadie.

### Profesora

Se ofrece para dar clase de 1.ª y 2.ª enseñanza, labores a mano y a máquina, y lecciones de piano.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Para despacho

Se desea local en punto céntrico de la capital.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### OCASIÓN

Por no poderla atender su dueño se vende una **DROGUERIA** con muy buena clientela y bien surtida.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Primer piso

Se alquila en el Pont d'Inca (Carretera), número 40, Parada del Tranvía.  
Informes: Café C'an Perico.

### Comerciantes

Técnico en contabilidad y en organización y reorganización de negocios, tiene horas disponibles.  
Palacio, 73-Entresuelo.

### Vendo o alquilo

Un magnífico piano casi nuevo, cuerdas cruzadas.  
Mérced, 36, entresuelo.



### Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar sustancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más enérgico, más científico y más racional el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD  
Impreso en tinta roja

## Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

### Tenedor de libros

Se ofrece por varias horas diarias.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Se alquila

Espacioso local propio para industria o taller.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Se desea

alquilar en punto céntrico de la capital, sala con balcón a la calle; a ser posible, primer piso o planta baja.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Se desear vender

Por módico precio, un stalin de 70 mm. con sus correspondientes aparejos, y un fuelle de campaña.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

### Auto Brassier

a toda prueba y con carrocería Limousin, se vende por precio módico.  
J. Aleñar, S. Miguel, 122, Palma.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# ULTIMAS NOTICIAS

## DE MADRID

### Nota política

**Sanchez Guerra siente la satisfacción del deber cumplido.— Un compás de espera**

Madrid 27 a las 20.—Los comentarios acerca de la destitución de Martínez Anido y del general Arlegui, van apaciguándose si bien todavía los elementos de la extrema derecha argumentan en contra de la determinación de Sanchez Guerra.

Este no oculta la satisfacción que siente del deber cumplido.

La política en general, sigue atravesando un periodo de calma debido a la ausencia del Rey, que durará hasta el día 30.

El señor Sanchez Guerra, interin, continuará las conferencias que venia celebrando con pro-hombres políticos.

También es fácil que celebre una segunda entrevista con el Marqués de Alhucemas, ya que quedaron en la primera entrevista algunos asuntos que tratar.

### Política

#### Montejo a Terrasa

Madrid 26 a las 24.—El ministro de Instrucción pública señor Montejo marchará mañana a Tarrasa con objeto de presidir el reparto de premios a los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios de aquella ciudad.

#### Regresa el subsecretario

Madrid 27 a las 21.—En el rápido de Andalucía regresó a esta ciudad el subsecretario de la presidencia señor Marfil.

#### El viaje de Montejo a Tarrasa

Madrid 27 a las 21.—Según noticias el ministro de Instrucción ha aplazado el viaje a Tarrasa para asistir a la inauguración del curso de la Escuela Industrial.

#### Una nota de Estado sobre los Países Bajos

Madrid 27 a las 21.—En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota según la cual la Legación de los Países Bajos participa que en dicho departamento obedeciendo al nuevo plan económico entablado por el Gobierno de Holanda, se ha suprimido el personal extranjero empleado en los servicios de gobierno establecido en las Indias holandesas.

Por dicha razón el ministro de Colonias no contestará en adelante a instancia alguna de extranjeros en demanda de empleo.

### La cuestión de Marruecos

#### No hay parte oficial

Madrid 26 a las 24.—En el Ministerio de la Guerra no se ha facilitado parte oficial de la noche.

Se nos manifestó que no lo habían recibido a causa de una avería en la línea.

#### Berenguer y las recompensas militares

Madrid 27 a las 21.—El periódico «El Sol» dice que le consta que el general Berenguer ha dicho que la propuesta de

las recompensas militares pendiente de aprobación es de ya tiempo, pero no suya porque dejó de ser alto comisario antes de examinarla y aprobarla.

#### Regreso de los Regulares a Sevilla

Madrid 27 a las 21.—Según un telegrama de Larache ha llegado a aquella plaza las fuerzas de Regulares que estuvieron en Sevilla para asistir al acto de la entrega de la bandera.

A causa del temporal el viaje ha sido penosísimo.

#### El Coronel Riquelme

Melilla 27.—El coronel Riquelme regresará el próximo sábado a esta ciudad.

#### Militares y funcionarios en Málaga

Málaga 27.—A bordo del guardacostas «Wad-Ras» llegaron el secretario general del alto comisario señor Lopez Ferrer, el teniente coronel de la guardia civil señor Reposo y el moro amigo Dris-Ben-Said.

### El expediente Picasso

#### Conferencia

Madrid 26, a las 24.—El vizconde de Eza ha celebrado una conferencia con el señor Sánchez Guerra.

Esta conferencia está relacionada con la ponencia de la Comisión que, presidida por el señor Alcalá Zamora, ha estudiado el expediente del general Picasso.

#### El Consejo Supremo de Guerra y las declaraciones de Berenguer

Madrid 26, a las 24.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina se reunirá en Tribunal de Justicia para estudiar las declaraciones del general Berenguer.

Luego las pasará al fiscal para que después de estudiadas, se las devuelva.

El Consejo Supremo decidirá luego sobre la petición de suplicatorio para procesar al ex alto comisario, ya que es senador.

### Visita inopinada Sánchez Guerra

#### en Palacio

Un telegrama del Rey.—¿Qué dice?

Madrid, 27 a las 23.—Inopinadamente estuvo esta mañana en Palacio el señor Sánchez Guerra.

Su presencia en el regio alcazar, teniendo en cuenta que el Rey está ausente de Madrid, extrañó a los periodistas y provocó comentarios por no explicarse nadie el objeto de la visita.

Enterados los reporteros acudieron a la plaza de Oriente con el propósito de interrogar al jefe del gobierno.

Este estuvo poco tiempo en Palacio.

Al salir quitó importancia a la visita diciendo que había ido a dar cuenta a la Reina de un telegrama de Ventosilla, donde se encuentra el Rey.

Lo dicho por el señor Sánchez Guerra es exacto; pero los periodistas ignoran el contenido del telegrama.

### La destitución

## de Anido y Arlegui

*Al Conde de Romanones le parece muy bien lo hecho por el Gobierno*

#### Salida del general Ardanaz

Madrid 26, a las 24.—En el expreso de Barcelona, salió el general Ardanaz, siendo despedido en la estación por bastantes amigos.

#### ¿Se debe la destitución a una reclamación diplomática?

Madrid 27, a las 21.—Las periodistas que hacen información en el ministerio de Estado visitaron al conde de Bulna, preguntándole si era cierto que las destituciones de Martínez Anido y Arlegui han obedecido a una reclamación diplomática.

El referido jefe lo negó terminantemente.

#### Llegada de Ardanaz a Barcelona

Madrid 27, a las 21.—El ministro de la

Gobernación no tenía este mediodía al recibir a los periodistas ninguna noticia que comunicarle más que las relativas al telegrama recibido del general Ardanaz dándole cuenta de su llegada a Barcelona.

El general Ardanaz tomó inmediatamente posesión de mando de la provincia.

#### A causa de la destitución de Anido y Arlegui suspende su viaje a Tarrasa Montejo

Madrid 27, a las 23.—La Dirección general de Obras Pùblicas ha dado órdenes de que en la estación del Mediodía fuera desenganchado del Expreso de Barcelona salido esta noche un «breack» que se hallaba preparado para el viaje del ministro de Instrucción Pública, quien debía presidir la inauguración del curso en la Escue-

la Industrial de Tarrasa, toda vez que como es sabido no se celebrará en aquella ciudad ninguna de las fiestas anunciadas por el efecto que ha causado la destitución de los generales Arlegui y Martínez Anido.

### Opiniones de políticos

#### Romanones

Madrid 26, a las 24.—El conde de Romanones cree excesivo el júbilo que ha exteriorizado la prensa liberal con motivo de la destitución de los señores Martínez Anido y Arlegui.

Ha manifestado, además, que el nuevo Gobernador civil de Barcelona, general Ardanaz, condensará su programa en cumplir las órdenes de sus superiores y hará para que todos cumplan su deber y nadie salga fuera de la ley.

#### Bugallal

Madrid 26, a las 24.—El presidente del Congreso, señor Bugallal, preguntado acerca de la destitución de los señores Martínez Anido y Arlegui ha dicho que se reservaba su criterio.

Sus amigos dicen que opina que antes de tomar tal resolución debía reunirse el Gobierno en Consejo.

#### Sánchez de Toca

Madrid 26, a las 24.—El presidente del Senado estima que fué poco meditado el procedimiento seguido para la destitución de los señores Martínez Anido y Arlegui.

#### Cambó

Madrid 26, a las 24.—Interrogado el señor Cambó para que emitiera opinión sobre la destitución del Gobernador civil y jefe de policía de Barcelona ha contestado que la expondría en artículo que publicará en la prensa.

### Palabras de Romanones

#### Pronunciará un discurso en el «Círculo Liberal» de Madrid

Madrid 27, a las 23.—El conde de Romanones, hablando con varios amigos ha manifestado que la sustitución de las autoridades de Barcelona implica un cambio radical de política y que por tanto tiene que parecerle muy bien lo que ha hecho el Gobierno.

El conde de Romanones pronunciará un discurso en el «Círculo Liberal» el día 31 a las 7 de la tarde.

El discurso abarcará todos los problemas políticos y militares de actualidad.

Reina «expectación por conocer los juicios que merecen a Romanones los distintos actos del Gobierno recientes y en general.

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid 27 a las 22'00

Interior contado.	70'90
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p.º.	97'85
Amortizable 4 p.º.	88'65
Acciones Banco de España.	586'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	250'00
Exterior.	85'60
Español crédito.	00'00
Francos.	49'90
Libras.	29'20
Rio de la plata.	229'00
Cedulas Hipotecarias.	89'00
Interior nuevo.	70'90
Bonos del Tesoro.	102'80

### Noticias generales

#### A los supervivientes de la guerra de Africa de 1858

Madrid 26 a las 24.—Por el Ministerio de la Guerra se concede derecho a pensión de 500 pesetas a todos los supervivientes de la guerra de Africa del 1858.

#### «El Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra

Madrid 27 a las 21.—«El Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publicará mañana una propuesta de destinos.

También publicará una disposición concediendo un plazo de veinte días para que puedan acogerse a los beneficios de la cuota militar los reclutas del reemplazo de 1922.

Igualmente insertará el nombramiento de auditor de Capitanía general a favor del general de la segunda región don Eugenio Pereiro.

#### Escritora en Málaga

Málaga 27.—En el vapor correo llegó la escritora Baronesa de Alcabali.

## UNA VERDADERA EXPOSICION

Es siempre interesante

No deje de visitar la del

PRÓXIMO DOMINGO

ENTRADA LIBRE

Grandes

Almacenes

**SAN JOSÉ**

Vda. de Ignacio

FIGUEROLA

LOS MEJORES PIANOS SON LOS DE LA CASA

**R. MARISTANY**

Industria nacional. Casa fundada en 1870. Pianos garantizados por 10 años de todo defecto de construcción.

Ventas a plazos y al contado. Facilidades ventajosas para el pago, pudiendo adquirir los mejores pianos a razón de 10 duros mensuales.

La casa MARISTANY es la única en Palma que no da comisiones a los intermediarios.

Representantes: JUNCOSA Y SAGRISTÁ, S. en C. - S. Nicolás, 22

### Manifestaciones

#### de Calderón

#### Acerca de diversos asuntos

Madrid, 27 a las 21.—El ministro de Trabajo manifestó a los periodistas haber recibido la visita de una representación, compuesta de un letrado asesor y dos vocales, del Patronato Obrero, pertenecientes a la Comisión Mixta de Trabajo y Comercio de Barcelona, quienes le felicitaron por la creación de los comités paritarios.

También le pidieron algunas aclaraciones para que no se interrumpiera la marcha y funcionamiento de dichos comités, que son de gran provecho.

También dió cuenta el ministro de la visita que, acompañado de un ingeniero industrial, efectuó a la «Cooperativa-Hidro-Eléctrica» para conocer la capacidad técnica, y enterarse del voltaje, pues quiere estar al corriente de todo ello para resolver el dictamen emitido por la Junta técnica que entiende en el asunto del precio del alumbrado.

Dijo también el señor Calderón que había recibido la visita del ex-ministro don Leopoldo Matos.

El ministro de Trabajo añadió que se propone dictar una R. O. para que el Instituto del Comercio y de la Industria le informe sobre el estudio que ha llevado a cabo la Comisión permanente española de electricidad para la instalación de una red nacional de electricidad y, en el caso de que se considerase necesario, redactar un proyecto de ley con el asesoramiento correspondiente a tan magno proyecto para el desarrollo de todas las industrias nacionales.

### Teatros

#### Principal

Se celebró anoche el beneficio de María Guerra, representándose la obra de Martínez Sierra titulada «Mamá».

El teatro estaba atestado. María Guerrero realizó como siempre meritisima labor, admirablemente secundada por la señorita Tapias, que estuvo deliciosa en su papel de ingenua y por el actor cómico Pepe Santiago, que fué aplaudido en un mutis.

Rayaron igualmente a considerable altura Fernando Diaz de Mendoza y su hijo.

Al final de todos los actos se tributó una entusiasta ovación a la beneficiada, siendo obsequiada con multitud de flores.

La «Peña Artística» le regaló una magnífica canasta de flores.

#### Lírico

Debutó anoche la cupletista Jan Bach, estupenda mujer y notable artista conocida y aplaudida ya por nuestro público.

También fué aplaudida Amarantina, que de cada día gustan más su interesante figura y primorosos bailes.

#### CONCLUSIONES APROBADAS

### La Asamblea de funcionarios provinciales

Piden la equiparación en categorías y haberes con los del Estado

Las conclusiones aprobadas en la Asamblea de funcionarios de las Diputaciones provinciales, que han sido entregadas al Gobierno, son las siguientes:

### Espectáculos

#### Principal

Compañía Guerrero-Mendoza. A las 9 de la noche beneficio de Fernando Diaz de Mendoza el drama en tres actos y en prosa de Angel Guimerá «El Padre Juanico».

#### Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: «Por la puerta de servicio» y la bailarina «Amarantina» y la canzonetista «Amalia Jan Bak».

#### Balear

Desde las 6 función de cine y variedades: «Troupe Westers» y «Troupe Boti» y la película «La heredera del duque de Tordis».

#### Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Por la puerta de servicio» y 2.ª jornada de «Nuevo Fantomas».

En Santa Catalina, a las 8 y media, 3.ª y 4.ª episodios de «El secreto negro» y otras.

#### Protectora

De 6 a 11 función de cine: «La Ráfaga», «El octavo no mentir» y «Facti el Conquistador».

#### Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: Primer tomo de «Tih-Minh» y «Las mujeres de los otros».

### Nodriza

Se cría con leche fresca y abundante para criar en casa de los padres. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 61.